

	Mes	Trimestre
Valencia...	Ptas. 2	Ptas. 6
Provincias...		7'50
Extranjero...		12

Ejemplar 10 céntimos

Año XXXVIII :: Núm. 13.339

Fundador: Vicente BLASCO IBAÑEZ

Viernes 17 de Abril de 1931

## La República prosigue su obra salvadora

### Radicalismos sospechosos

Francia llevar el convencimiento a todos de que los radicalismos, en estos momentos, constituyen un grave peligro para la consolidación de la República. Los que amamos este régimen por las garantías que ofrece a todas las ideas, por avanzadas que sean, creemos que deben reprimirse los impulsos, sin obedecer a sugerencias que, por las consecuencias que pudieran producir, más bien parecen inspiradas por el propósito de perturbar la vida de la República. Es hora de que unamos todos nuestro esfuerzo para allanar las dificultades naturales y para establecer la República sobre base firme. Quien piense que la República puede dar satisfacción plena a su ideal particular inmediatamente, sufre una equivocación sobre la cual debe meditar serenamente para no contribuir con sus actos al descrédito de la República.

En ella encontraremos todos la libertad necesaria para producir según nuestras ideas. La República es un régimen de justicia pura, que no excluye a nadie, y sería sensible que por un radicalismo mal entendido, que no beneficia ninguna ideología y sí a los que acochan este régimen, en espera de proclamar sus desaciertos, se pretendiera desoir las excitaciones a la serenidad y al orden que formulan los hombres del Gobierno de la República.

Antes que nada, salvemos ésta, hagámosla fuerte y estable. El radicalismo en esta hora se ha de denunciar como un acto contra la República y ha de merecer las más fuertes repulsas y las más energéticas correcciones.

Por un afán absurdo, no debe frustrarse la obra de la República. Es una falsedad decir que para ciertas ideas lo mismo da la República que la monarquía, porque aquélla representa para todos libertad de acción que el régimen monárquico había negado siempre.

En bien de todos, estamos decididos a salvar la República, y si para ello es necesario proceder duramente contra los perturbadores, lo haremos sin vacilar.

Pero antes de que por espíritu de defensa se tenga que adoptar medida alguna, esperamos que se imponga el buen sentido contra extremismos que recuerdan las maniobras de aquellos famosos «agentes provocadores».



El general de división republicano don José Riquelme, que ayer tomó posesión de la comandancia general de Valencia.

### La República y el Patronato Nacional del Turismo

L' Agrupació Valencianista Republicana nos remite la siguiente nota:

«L' única entitat oficial de València que estos días no ha issat la bandera oficial republicana, ha segut el Patronato Nacional del Turismo (creación de la dictadura), les ofenes del qual están en el carrer de la Pau, enfront del Parterre.

Agó podría ser un olvit — de totes matèries significatiu — si no donara la casualitat de que el delegat en València del dit Patronato, no deu el càrrec a cap competència turística, sino a les seues amistats. Un altre detall significatiu és que l' aludid delegat, senyor marqués de Laconi, anava el dissabte repartint candidatures monàrquiques en el seu automòvil.

Si, com sembla, la República repugna a la seua coelència, deu dimitir el càrrec oficial que ostenta.»

Nos parece muy oportuna la nota de la Agrupación Valencianista. Seguramente el Patronato será prontamente revisado por el Gobierno de la República, pero entretanto, el señor marqués de Laconi, que se distinguió el domingo como electorero de la candidatura monárquica, no puede continuar en aquel puesto.

Hay que ser consecuentes. Cuando se desfesta a un régimen, no es decoroso vivir a costa de él. Y antes de que le dimitan, debe uno marcharse.

Es el mejor consejo que podemos dar al fervoroso monárquico señor marqués de Laconi.

### Junta Municipal del Partido de Unión Republicana Autonomista de Valencia

Se convoca con el carácter de urgente a todos los componentes de la Junta Municipal para mañana día 18 a las nueve y media de la noche, en la Casa de la Democracia, Gran Vía de Germanías, 22.

El secretario de la Junta Municipal, Agustín Tarín.

Alfonso de Borbón ha dicho que no renunció a ninguno de sus «derechos»

Nosotros creíamos, en cambio, que había renunciado a lo mano de doña Leonor

Pero es igual; el pueblo ha dicho ya su última palabra y espera alerta el momento en que a ese Borbón se le ocurra — cosa que no creemos — el menor intento contra la soberana voluntad nacional

Porque entonces, ¡ya no habrá «derecho»! ¡Palabra!

### La Unión General de Trabajadores

### A los obreros valencianos

Camaradas y amigos: Escribimos estas líneas dominados aún por la emoción que nos embarga como trabajadores y como ciudadanos ante la realidad del hecho histórico que supone la proclamación de la República en España.

La Unión General de Trabajadores de Valencia que, en todo momento ha colaborado directamente en la iniciación y desarrollo de los movimientos revolucionarios en los cuales se perseguía como finalidad inmediata la transformación del régimen político que dominaba en España, y que además, en reciente nota oficiosa aconsejó a los trabajadores todos la necesidad de que actuasen políticamente acudiendo a las urnas electorales como medio para sacar triunfante la candidatura de las izquierdas anti-dictatoriales por representar éstas la futura República Española, se considera con derecho a dirigirse hoy a la clase trabajadora valenciana para compartir con ella su júbilo por la implantación del nuevo régimen y además para manifestar una vez más la posición de los trabajadores en estos momentos históricos que vive España.

En primer término, la Unión General de Trabajadores de Valencia declara su absoluta identificación con el régimen de democracia que hoy nace, estando dispuesta a defenderle contra toda clase de adversarios que traten de desvirtuar el verdadero sentido liberal y democrático que la implantación de la República supone para los trabajadores.

Quienes a pretexto de un mayor radicalismo tratasen de promover conflictos de orden sindical o político, serán considerados por nosotros como adversarios de la República y al servicio de la reacción.

Sabemos que la República no podrá en veinticuatro horas resolver todos los problemas que aquejan al pueblo español como herencia vergonzante de una monarquía depravada.

Pero lo que sí decimos a los trabajadores todos es que la República debe ser una garantía absoluta para el cumplimiento estricto de la ley, y que no tolerará por ningún concepto los atropellos que hasta la fecha cometieron con los trabajadores los que tenían la misión fundamental de defenderlos y ampararlos como ciudadanos.

La comisión ejecutiva de la Unión General de Trabajadores de Valencia espera que la clase obrera organizada, con un alto criterio de su propia responsabilidad, seguirá dando una lección al mundo de su elevado concepto de la ciudadanía y una demostración irrefutable de sus apetencias de mejoramiento en todos los aspectos.

Todo cuanto se intentara hacer contra los hombres representativos de la República, lo consideramos como una traición imperdonable. Que los ciudadanos todos defiendan la República castigando a quien osara profanarla como los traidores se merecen.

Antonio de Gracia, presidente; Pedro Roca, secretario.

### El general Aguilera y Carlos Esplá felicitan a Marco Miranda

El Alcalde de la República en Valencia, Vicente Marco Miranda, comunicó a su amigo el general Aguilera su toma de posesión, y éste ha contestado en los siguientes términos:

«MARCO MIRANDA.—ALCALDE.—AGREDECIDO CARINOSO SALUDO. ABRAZOS A TODOS.—AGUILERA.»

Nuestro entrañable compañero Carlos Esplá, actual Gobernador de la República en Alicante, ha enviado el siguiente telegrama:

«MARCO MIRANDA.—ALCALDE.—SALUDO EN TI A LA VALENCIA REPUBLICANA. ABRAZOS.—CARLOS ESPLÁ.»

Hay ilusos que dicen, para cohonestar actitudes de intolerable rebeldía, que una República es lo mismo para ellos que una monarquía. Y nosotros preguntamos: si es lo mismo ¿por qué no se situaron en esas posiciones de protesta cuando la monarquía tiranizaba a España?

### La agencia de periodistas «Colaboración», nos felicita

La agencia periodística madrileña «Colaboración», nos remite el siguiente escrito que agradecemos vivamente:

«No podemos ocultar nuestro entusiasmo en estos momentos que la realidad ha plasmado nuestros sueños. A ellos EL PUEBLO es de justicia proclamarlo, contribuyó con toda su fuerza, constancia y valentía.

Blasco Ibañez supo crear un periódico en el que infundió su espíritu, y éste ha seguido la lucha hasta lograr la República. Frente al periódico EL PUEBLO está el hijo del genio.

España ha conseguido su libertad. ¡Viva España! ¡Viva la República! ¡Viva Blasco Ibañez!—«Colaboración».

### Guardia Nacional Republicana Aviso

Se ruega a los jefes de grupo de la expresada Guardia comprendidos entre los números 1 al 40, pasen por las oficinas sitas en la Guardia Municipal del Ayuntamiento, por la mañana de once a una y por la tarde de seis a ocho.

Valencia, 16 de Abril de 1931. El jefe, Angel Puig.

### Peugeot

10 H P, cerradito, buena presentación y buen precio. Razón: Garaje Victoria.

### EL PUEBLO

recomienda a sus lectores las únicas

### GAFAS GRUMIERE

P. A. Z. 9

Con ellas se lee sin cansancio EL PUEBLO.

### Essex

cuatro puertas, conducción interior, muy bonito, se vende. Razón: Garaje Victoria. Puente del Mar.

### Hotel Príncipe

Todo confort  
Pensión completa desde  
11 a 15 pesetas

Príncipe, 7. Teléfono 95.097

### AVANT

Semanari valencianista republicà

### Buich

conducción interior muy bonito, se vende bien de precio. Razón: Garaje Victoria.

### La constitución de ayuntamientos en los pueblos

Diariamente recibimos numerosas consultas acerca de la forma de constituir los ayuntamientos de los pueblos, dentro del régimen republicano

Para el perfecto conocimiento de todos, hemos de manifestar, que las indicaciones del Gobierno de la República, son las siguientes:

Se deberá constituir el Ayuntamiento con los concejales que salieran electos el día 12 del pasado, sean del matiz político que fueren; pero, teniendo en cuenta, para elegir alcalde al concejal de mayor edad

### AVISO IMPORTANTE:

Como sabemos que en muchos pueblos, tanto el caciquismo monárquico, como la reacción usaron de cuantos medios inmorales pudieron para vencer y como sería injusto que todos estos concejales ilegalmente elegidos, pudiesen disfrutar de sus cargos alcanzados a fuerza de coaccionar y de vejar al pueblo, nuestros correligionarios DEBEN presentar contra aquéllos las correspondientes protestas a su elección en la Junta Provisional del Censo, situada en la Diputación de Valencia, y se obrará con arreglo a justicia

PARA «EL PUEBLO»

### POST-GUERRA

### Un reducto de la Democracia

Un editor de Zurich, Girsberger, acaba de publicar un libro interesantísimo que es, a la vez, un elogio de Suiza y un elogio de la Democracia. Me refiero a «Die Schweiz im Schicksal der Demokratie», o sea «Suiza en el destino de la Democracia», de que el autor el publicista Julius Schmidhauser. Aparte su valor intrínseco, este librito tiene el valor de su oportunidad, porque es un alegato contra todas las tendencias reaccionarias que actualmente pretenden hundir los principios democráticos.

«La síntesis de la historia de Suiza—dice el autor—es la historia de la democracia. Si una coyuntura histórica mantiene una cohesión Suiza, es la de la democracia, con la cual se halla unida a vida y a muerte.»

Schmidhauser tiene razón. En todos los momentos de la historia helvética, hemos visto cómo los principios democráticos presidían a la revolución nacional de aquel país; imperó primero la democracia primitiva de las alianzas, después la democracia común de la Reforma, posteriormente la democracia revolucionaria. La democracia medioeval caracterizó por el espíritu de autoridad y el espíritu de asociación; dominó la fidelidad a la alianza con Dios y con los confederados. La democracia de la Reforma se caracterizó por la igualdad de todos los hombres ante Dios; por esa razón, no hubo nunca en Suiza clericalismo. Ultimamente, la democracia revolucionaria, basada en la soberanía del pueblo, hizo que la idea del contrato viniera a sustituir la idea de la alianza; la Sociedad de las Naciones es una consecuencia de este principio.

Hoy, después de la guerra, se yuguen contra la democracia tres fuerzas distintas que no coinciden sino en su tendencia destructora de aquélla: el bolchevismo ruso, el fascismo italiano y el nacional-socialismo alemán. Schmidhauser dice que «el bolchevismo ha penetrado en la mala conciencia de la democracia occidental» y añade que no ha podido conquistar Europa porque pugna con nuestra sensibilidad y con nuestro individualismo.

«El fascismo—dice—es el enemigo mortal del ciudadano liberal» y su concepción es «la de un hombre que carga sobre sí toda la responsabilidad de la comunidad, pero que se atribuye también todo el poder del Estado y que transforma los ciudadanos en sujetos obligados a seguirle».

Cuanto al nacional-socialismo alemán, estima que se parece al

fascismo, diferenciándose de él sólo en algunos extremos. El nacional-socialismo «da un golpe al universalismo alemán como al universalismo cristiano; no conoce el hombre; no conoce más que el alemán».

Con respecto de Suiza, Schmidhauser estima: «Nosotros debemos seguir hasta el fin el camino que nos ha sido trazado. Ni Roma ni Moscú, pueden determinar la suerte de un pueblo que ha pasado por la asociación del derecho germánico en la Edad Media, que ha sido libertado del absolutismo de la Iglesia por la Reforma y del absolutismo del Estado por la Revolución. Para los suizos, el camino del fascismo no tiene salida; nosotros no podemos concebir el Estado-Dios.»

«Nuestro deber nacional—añade luego—es considerar el mundo como una asociación de pueblos libres puestos en plano de igualdad; si aspiramos a imitar los nacionalismos extranjeros, cometeremos un acto de traición contra nuestra propia nación. Seguiremos siendo suizos tanto tiempo como continuemos fieles al principio que es nuestra razón de ser y que consiste en reconocer a los otros la misma libertad y la misma autonomía que reclamamos para nosotros mismos... La existencia de Suiza depende de la realización de una verdadera Confederación de los pueblos.» La consecuencia que el autor obtiene de todas estas consideraciones y de otras muchas que omito por no prolongar demasiado este artículo, es que «Suiza no puede ser más que democrática o dejar de existir».

En esta agitada época española, en que un grupo de intelectuales fascistas, como ese mascarón de Giménez Caballero y el Leguercia ese, intentan hundirnos en la abyección reaccionaria, la lectura del libro de Schmidhauser refresca el espíritu y calienta el corazón, dándonos ánimos para conseguir que, muy en breve, España sea, como la Confederación helvética, un noble reducto de la democracia y de la libertad.

ARTURO PERUCHO.

### Convocatoria

Se convoca a los socios y simpatizantes de la A. P. E. de Bachiller (F. U. E.) a la Asamblea que se celebrará hoy, a las cuatro de la tarde, para tratar asuntos de dicha asociación. La Asamblea se celebrará en el aula número 2 del Instituto. —La junta directiva.

### Una proclama patriótica

Ayer circuló protusamente la siguiente proclama:

### «Valencianos:

Ha quedado proclamada la República española. Es deber ineludible de todos los ciudadanos trabajar con entusiasmo por su consolidación. El mismo entusiasmo y la misma prueba de ciudadanía que díséis el domingo emitiendo vuestro voto, es preciso que pongáis en la conservación de la naciente República.

El primer acto del Gobierno de la República, ha sido conceder la amnistía a los presos por delitos sociales y políticos. A este decreto seguirá un amplio indulto que dará satisfacción a los justos anhelos de los condenados por delitos comunes.

Esperemos con calma las decisiones del poder público, que sabrá interpretar los sentimientos populares.

¡Valencianos! El respeto a los dirigentes de la República española será la demostración del poder ciudadano de los españoles.

La mayor prueba de ciudadanía que podéis dar, es mantener el orden a toda costa y procurar siempre que en todo momento resplandezca el espíritu de ciudadanía.

La paz social depende del orden que debe presidir vuestra actuación. Tened presente que la República que acabáis de implantar tiene enemigos encubiertos que os inducirán a la algarada y al desorden. Desoídlos. Son los enemigos de la República.

Como ciudadanos conscientes os pedimos una vez más orden para que, dentro de éste pueda imperar la libertad y la justicia.

Valencianos: ¡Viva la República! ¡Viva España!

# Ayer llegó a Valencia el nuevo Comandante general

**EL GENERAL RIQUELME VITOREA A LA REPUBLICA.**

Ayer mañana llegó a Valencia, en el expreso de Madrid, el nuevo comandante general de la región don José Riquelme, acompañado de sus ayudantes de campo don Ramón Alfaro y don Miguel Fidalgo, respectivamente.

En la estación fué recibida la primera autoridad militar por el Alcalde de Valencia don Vicente Marco Miranda; teniente de alcalde don Manuel Rodríguez Calvo y concejal don Vicente Alfaro; presidente de la Audiencia en funciones de Gobernador civil don Luis Suárez y Alonso de Fraga; presidente de la Diputación don Braulio Algarra; generales gobernador militar y del Estado Mayor señores Rodríguez Calvo y Sánchez Marnó, con sus ayudantes señores Ibarrios y Quesada y sub jefe de la guardia municipal don Gonzalo Tejero y gran número de republicanos.

Al descender del tren el ilustre general Riquelme, sonó una ovación acompañada de vivas al general Riquelme, al ejército republicano y a la República.

En la estación y en correcto formación haciendo sus galas republicanas, se encontraba toda la guardia municipal republicana al mando de su jefe señor Tejero, quien al llegar el general Riquelme a la altura donde se apoyaba la cabeza de dichas fuerzas dió tres estentóros y significativos vivas que fueron contestados con verdadero entusiasmo por sus subordinados.

Acto seguido saludó al general Riquelme, ofreciéndole los respetos y la más inquebrantable adhesión de la citada Corporación verdadera emporio de ciudadanos.

Durante un buen rato permanecieron abrazados el general Riquelme y el señor Tejero, cruzándose frases con el calor propio de quienes sufrieron persecuciones y procesos por la implantación de la Soberanía Nacional.

Seguidamente el señor Suárez y Alonso de Fraga hizo la presentación de los allí congregados y acompañando al general Riquelme salió por los andenes.

Al pasar por frente a las fuerzas de la guardia municipal y guardias urbanos encargados de la circulación, formados en columna de honor, el general Riquelme dio vivas a España con honor, al ejército republicano, a la República y a la Soberanía Popular, que fueron contestados frenéticamente por éstos y por los viajeros de los trenes que llegaban, así como por los ferroviarios.

En los andenes hasta la salida siguió el general dando vivas al pueblo, y ya en la plaza de la estación el numeroso público le vitoreó, lo mismo que al ejército y a la República.

Después de los vivas, el Alcalde ofreció asiento en su coche al general Riquelme, que con el presidente de la Diputación señor Algarra y concejal señor Alfaro, se trasladó al hotel, donde se hospedó.

Durante el desayuno, los periodistas conversaron con el general, quien manifestó que viene altamente satisfecho a Valencia por ser una capital que estima mucho y añadió que con ésta era ya tres veces las que ha tenido mando en la región de Valencia.

Recordó que la vez primera fué en Alicante al ascender de coronel a general; la segunda cuando fué gobernador militar de Alcoy y ahora que el Gobierno provisional de la República le ha destinado a Valencia como comandante general del ejército republicano de la región.

Añadió que cuando se despidió del pueblo de Alcoy al pasarlo el Gobierno monárquico a la reserva, ante aquella manifestación de simpatía que le dispensaban y que por cierto la fuerza intentaba disuadir, les dijo: «Aunque parece que me voy, no me voy; hasta luego, que será mejor».

Al despedirse de la autoridad militar rogó que por conducto de la Prensa dieran un saludo en su nombre al pueblo republicano de Valencia.

**EL GENERAL RIQUELME SE POSESIONA DEL MANDO.**

A las once y media de la mañana llegó al palacio de Capitanía el general Riquelme, con sus dos ayudantes de campo, siendo recibido en el despacho oficial por el ex capitán general don Eladio Pin Ruano, quien inmediatamente le dió posesión del cargo, publicando el siguiente orden general:

«Presente en esta plaza el excelentísimo señor general de división don José Riquelme y López Bago, designado por decreto del Gobierno Provisional de la República de fecha de ayer, para sustituirme en el mando de la región, en el día de hoy le hago entrega del mando.»

# Diputación

**Nueva constitución de la Diputación.—Manifestaciones del presidente Sr. Algarra.—Adhesión a la República.—Acuerdos honrando la memoria de los capitanes Galán y García Hernández y del inmortal Blasco Ibañez**

En virtud de los acuerdos adoptados en la reunión del miércoles, la Diputación provincial ha quedado constituida provisionalmente en la siguiente forma:

Presidente, don Braulio Algarra Ibañez.

Vicepresidente, don Isidro Escanell Ubeda.

Señores directores de los establecimientos provinciales de Beneficencia:

Hospital provincial e Inclusa, don Faustino Pérez Manglano.

Casa de la Misericordia, don Juan Bort Olmos.

Casa de Beneficencia, don Eugenio Miquel Madaleno.

Manicomio provincial, don Manuel Salvador.

Ponencias:

Obras en el Palacio de la Generalidad, don Ricardo Santomé Fria.

Sanidad e higiene, don Ernesto Sanz Roselló.

Obras públicas y Hacienda, don Gerardo Carreres Bayarri.

Agricultura, ganadería y servicio de paradas, don Juan Heliodoro Esteban Bañori.

Industria y Comercio, don Juan Chabret Brú.

Acción social, enseñanza y Bellas Artes, don Antonio Merino Conde.

Ciudad Sanitaria de Porta Coeli, don Ricardo Pardo Arceas.

**LA BANDERA DE LA AUDIENCIA.**

Con la bandera republicana que actualmente flamea el asta del Palacio de Justicia, ocurrió un caso pintoresco.

Al proclamarse la República, varios vecinos de Almussafes que pasaban con la bandera tricolor de uno de los casinos de aquel pueblo, viendo que en la Audiencia no ondeaba la Señera republicana, entraron en el patio dando vivas a la República, tropezando en la escalera con el presidente don Luis Suárez y Alonso de Fraga, que iba al Gobierno civil, y extraviado de la invasión detuvo a los manifestantes, enterándose de lo que pretendían.

Como les indicara que no se tenía aún la bandera adecuada, los del grupo le ofrecieron la suya, y el señor Suárez agradeció el obsequio de los de Almussafes, los envió al secretario de Gobierno don Joaquín Selcedo, con orden de que inmediatamente se colocara la bandera en el balcón principal, acto que adquirió gran solemnidad por el numeroso público reunido en la calle.

Al izarse la enseña de la República en el Palacio de Justicia hubo grandes aplausos a la República.

**LAS CORONAS, ESCUDOS Y FORMULAS JUDICIALES.**

En la Audiencia se han quitado todas las coronas que figuraban en los escudos de las salas, siendo también descolgado el retrato de Alfonso de Borbón que había en el testero de la Sala de lo civil.

Además, han quedado suprimidas las fórmulas empleadas hasta ahora que encabezaban los exhortos y otros documentos en nombre de Alfonso, substituyéndolas por la de en nombre de los poderes constituidos.

**LA UNIVERSIDAD.**

Signe como en días anteriores, regida por los comités escolares nombrados, los cuales se incautaron igualmente de todos los centros docentes valencianos dedicados a la segunda enseñanza superior.

Anteayer y ayer se dedicaron los elementos directores de la clase escolar, a la improba tarea de estructurar la nueva Universidad, con objeto de reanudar en el plazo más breve las clases.

A este fin, están en contacto con algunos profesores y personalidades, deliberándose conienzadamente y en beneficio de la más eficaz organización y provecho de la enseñanza.

# Los presos liberados el miércoles

Merece encomio la conducta observada por la mayoría de los presos de la Cárcel Modelo, puestos en libertad el miércoles. Algunos de ellos, reflexionando atinadamente sobre su situación, se han presentado en la cárcel para ingresar en la misma.

Con ello no sólo realizan una acción loable, sino que se colocan en condiciones legales de poder alcanzar el indulto que en su día pueda decretar el Gobierno provisional de la República.

Otros han comparecido ante los respectivos juzgados que tramitan las causas pendientes contra los mismos, cumpliendo así el ofrecimiento que hicieron al ser puestos el miércoles en libertad provisional. Es tan satisfactoria la conducta de estos presos, que a uno de ellos se le ha autorizado para poder trasladarse a Barcelona, donde tiene su residencia.

Celebramos que se haya impuesto entre los presos el buen sentido, porque de este modo han de obtener beneficios, a los que generosamente se ha de sentir siempre inclinada la República.

# Los caciques monárquicos toman posiciones para fingirse republicanos

La maniobra no puede sorprendernos ni seguramente sorprenderá a las autoridades republicanas, que se saben de memoria las tretas del caciquismo en la provincia para continuar mandando en los pueblos.

Ahora toman posiciones con el fin de manifestarse republicanos en el momento oportuno, bien a raíz de constituirse los ayuntamientos o en vísperas de elecciones. La cuestión es mandar.

Estamos sobre aviso, pues, aunque ya el domingo muchos de ellos se vieron desobedecidos por lo que llamaban «sus votos», conviene no perderlos de vista.

Caciques y caciquillos liberales y conservadores, al venir la dictadura, hicieron traición a sus antiguos partidos, y se pusieron a las órdenes de los secuaces de Primo de Rivera. Más tarde juraron fidelidad al general Berenguer y últimamente al Gobierno que ha caído con Alfonso de Borbón.

Ahora, ¿qué? ¿Nos hacemos republicanos? ¿No hacemos república? Siempre en la brecha, es decir, con vistas a la tajada, como cumple a todo buen «caradunas».

Ese ha sido el caso—entre otros que pudiéramos citar—del cacique de Enguera Francisco Piqueras Ibañez. Siguió la trayectoria que indicamos, y el domingo último, en su delirio de sacar triunfantes a los candidatos que han de constituir el nuevo Ayuntamiento, impidió votar a los electores republicanos, sin más argumento que su autocrática voluntad.

El nuevo presidente señor Algarra, conversando ayer con los periodistas, manifestó que había estado atareadísimo hasta mediodía recibiendo infinidad de visitas.

Por la tarde y junto con el señor Samper celebró una conferencia con el ministro de la Gobernación, con objeto de darle cuenta de haberse constituido la Junta Administrativa provincial y recibir órdenes respecto a la forma como ha de proceder para su constitución definitiva.

El señor Algarra ha remitido comunicados a la Prensa, participando su designación para la presidencia de la Junta Republicana de Administración y Gobierno de esta Diputación.

Como los demás colegas hemos recibido el aludido besalamano, y en él el nuevo presidente se nos ofrece, para cuanto pueda redundar en beneficio del público y de la provincia.

Unidos con el señor Algarra por antiguos lazos de leal amistad y noble penetración en ideas políticas, tenemos por indudable que desempeñará el cargo con acierto y altura de miras: es un ciudadano inteligente y honrado, estimado por todos y constituye una garantía.

Reciba nuestra salutación más cordial.

El presidente remitió ayer el siguiente despacho de adhesión al nuevo régimen:

«Presidente Gobierno República, Madrid.—Constituida bajo mi presidencia la Junta Provisional Republicana, formada por ex diputados provinciales para administrar los intereses de esta provincia, con el mayor entusiasmo, y por aclamación, adopté el acuerdo de rendir tributo del más alto homenaje a la memoria del mártir de la libertad capitán Ángel García Hernández, con el testimonio del mayor respeto y consideración a usted, esposa amantísima de tan preclaro patriótico; y que el retrato del mismo figure en sitio preferente del salón de sesiones de esta Diputación provincial, hecho de justicia que enaltece los primeros actos de la República española.

«Sevilla.—Viuda del capitán García Hernández.

También don Braulio Algarra, cumpliendo los acuerdos adoptados por la Corporación provincial, cursó los telegramas siguientes:

«Sevilla.—Viuda del capitán García Hernández.

Constituida bajo mi presidencia la Junta formada por ex diputados provinciales que se ha hecho cargo de administrar los intereses de esta provincia, con el mayor entusiasmo y por aclamación, adopté el acuerdo de rendir tributo del más alto homenaje a la memoria del mártir de la libertad capitán Ángel García Hernández, con el testimonio del mayor respeto y consideración a usted, esposa amantísima de tan preclaro patriótico; y que el retrato del mismo figure en sitio preferente del salón de sesiones de esta Diputación provincial, hecho de justicia que enaltece los primeros actos de la República española.

«Madrid.— Madre del capitán Fermín Galán:

Constituida bajo mi presidencia la Junta formada por ex diputados provinciales que se ha hecho cargo de administrar los intereses de esta provincia, con el mayor entusiasmo y por aclamación, adopté el acuerdo de rendir tributo del más alto homenaje a la memoria del

# La actuación de los republicanos en el Ayuntamiento

**MARCO MIRANDA EN LA ALCALDIA.**

Desde las primeras horas de la mañana de ayer, afluieron a la Alcaldía infinidad de personas y representantes de entidades y corporaciones de Valencia, para saludar al Alcalde.

El señor Marco Miranda no tuvo un momento libre durante toda la mañana. Era constantemente solicitado y los visitantes le mostraban su satisfacción, estrechando la mano al representante de la ciudad.

Por la Alcaldía han desfilaro todas las personalidades del republicanismo valenciano y de los partidos que formaban la Alianza de las Izquierdas, cuyos nombres es imposible publicar dado su número.

El señor Marco Miranda agradeció a todos los visitantes estas muestras de afecto y de adhesión al nuevo régimen.

UNAS MANIFESTACIONES SOBRE EL PERSONAL.

El Alcalde mostrábase muy satisfecho y así lo manifestó a los periodistas, de que en el día de ayer todo el personal del Ayuntamiento, absolutamente todo, había asistido a las horas reglamentarias a prestar servicio.

Solamente han faltado dos, que se encuentran gravemente enfermos.

El Alcalde significó al secretario interino de la Corporación la complacencia con que ha visto la asiduidad de los empleados y le comunicó que expresara a éstos la satisfacción por su concurso.

También cesarán en sus puestos por orden de la Alcaldía, todos los temporeros y cuantos nombramientos se hicieron por el señor Maestro y no estaban aprobados por la Corporación.

RETRATOS Y ENSEÑAS DE LA REALLEZA.

Quedarán todos ellos suprimidos inmediatamente; para ello el señor Marco Miranda, como presidente de la Junta Local de Primera Enseñanza, ha dirigido a los señores maestros y maestras de la localidad la siguiente circular:

«Con motivo de la proclamación de la República española el día 14 de los corrientes, sirvase retirar de las salas de clase el retrato del antiguo jefe de Estado, que depositará usted, bajo recibo, en estas oficinas.

«Al propio tiempo se servirá usted dar a los niños de su escuela una conferencia de derecho ciudadano, explicándoles lo que para el progreso de la nación y para bien de su cultura significa el nuevo régimen.»

LA CONSTITUCION DEL NUEVO AYUNTAMIENTO.

Reunidos en la tarde de ayer los señores que constituyen la Alianza Republicana, que elegidos el 12 de los corrientes han de tomar posesión del Ayuntamiento en el día de hoy, parece ser acordaron encargar la presidencia de la Corporación municipal a don Agustín Trigo Mezquita y designar tenientes de alcalde primero a don Mariano Gómez González; segundo, don Francisco Sánchez Pascual; tercero, don Francisco Soto Mas; cuarto, don Antonio Reina López; quinto, don Juan Bautista Brau Sanoguera; sexto, don Ramón Bellver Busó; séptimo, don Emilio Bordanove Tarrasó; octavo, don Vicente Alfaro Moreno; noveno, don Francisco Forriol Ferrer; y décimo, don José Soler Bort.

Es casi seguro que ejercerán jurisdicción en el distrito del Centro el señor Gómez González; en el de la Audiencia, el señor Bellver Busó; en el de la Universidad, el señor Soler Bort; en el Teatro, el señor Reyna López; en el del Hospital, el señor Alfaro Moreno; en el de la Misericordia, el señor Sánchez Pascual; en el del Museo, el señor Bordanove Tarrasó; en el de Ruzafa, el señor Forriol Ferrer; en el de la Vega, el señor Soto Mas; y en el del Puerto, el señor Brau Sanoguera.

También los cargos de síndicos recaerán en don Alvaro Pascual Leone y don Luis Donderis Tatay.

La reunión duró muy pocos minutos. Fué presidida por el Alcalde señor Marco Miranda que, a propuesta suya, se tomaron los acuerdos y todos ellos por unanimidad. La propuesta de la Alcaldía hecha por el señor Marco Miranda a favor de don Agustín Trigo fué acogida con la mayor complacencia. A propuesta del señor Marco Miranda, inspirado siempre en principios democráticos, se acordó dar a la Prensa todo género de facilidades para que pueda informar a Valencia de la completa gestión de los ciudadanos que componen el nuevo Ayuntamiento y atendiendo las indicaciones del propio señor Marco Miranda fué adoptado el criterio unánime de que las designaciones de tenencias de alcaldía recaerán en quienes llegan por primera vez al Consejo, y se adoptó el criterio de designar para cada una de ellas a uno de los concejales votados por el mismo distrito.

También se acordó que así como en el criterio político no cabe

# Política internacional

**El acuerdo económico de los países centrales**

El pacto ultimado entre Alemania y Austria era el primer jalón para una inteligencia de los países centrales. Ya lo dijimos en otro artículo. Y lo que entonces exponíamos como lógica sospecha nuestra ha tenido ahora una plena confirmación oficial. El vicescanciller austriaco Sehober lo ha declarado a diplomáticos y periodistas.

Sehober reunió primeramente a los representantes diplomáticos acreditados en Viena haciéndoles saber que el acuerdo austroalemán conducirá a una conveniencia aduanera. Sostuvo Sehober que esto no contradice las cláusulas de los tratados de Versalles y Saint-Germain ni el protocolo de Ginebra. Más tarde congregó a los periodistas vieneses y a los correspondientes extranjeros, abundando en las mismas razones ya expuestas, pero ampliando la tesis. Lo que el vicescanciller dijo a la Prensa es muy substancioso. Sus palabras merecen ser recogidas y vamos a reproducirlas en aquellas partes que resulten de mayor interés:

«Si algunos estados—dice Sehober—han creado nuevas industrias excluyendo por causa de altas barreras aduaneras nuestros productos, nosotros debemos abrir nuevos caminos. Pero éstos no pueden limitarse a Austria y Alemania. Estamos en negociaciones con Hungría que se traducirán en un inmediato acuerdo. La misma finalidad perseguimos con Yugoslavia mientras Alemania, trata con Rumanía. Esto demuestra la voluntad de llegar a un acuerdo entre media Europa, acuerdo que sirve para el otro, de mayor amplitud, que puede concertar la Europa entera. Creo que con esto cumplimos un deber para con los estados ajenos, para con nosotros y nuestros pueblos, al mismo tiempo que prestamos un servicio a toda Europa.»

Por su parte el canciller austriaco Ender ha confirmado la teoría de Sehober, añadiendo en un discurso que pronunció en el Vorarlberg, que las barreras de aduanas deben ser abatidas, pero que nadie se decide a comenzar. La empresa no puede ser realizada más que por varios estados, razón por la que Austria, después de su acuerdo con Yugoslavia, Hungría y Checoslovaquia sobre las bases del nuevo método regional.

Después de todo esto no se puede dudar que lo que nosotros apuntamos en una crónica anterior es ya un hecho. La unión de los países a fines de la Europa central, pactada en términos económicos, es ya una realidad.

Henderson, el ministro británico de Negocios Extranjeros, ha expuesto la opinión del Gobierno inglés sobre el asunto, opinión que de momento se reduce a someter el acuerdo austroalemán al Consejo de Ginebra. Briand ha tomado también la palabra en tono brillante e irritado contra la política alemana, al que ha correspondido en nombre de Alemania. Curtius, rechazando las sospechas de deslealtad y descortesía que expusiera Briand.

La cuestión adquiere importancia extrema.

CONSTANTINO PARIS.

# El arqueo de los depósitos provisionales

Asimismo se ha procedido al arqueo de los depósitos provisionales, que importan 5.664'62 en valores y 130.367'57 pesetas en efectivo.

El señor Marco Miranda elogió la organización y la forma en que se desenvuelven esas dos dependencias municipales. Los señores Torres y Catalán agradecieron las frases de satisfacción pronunciadas por el Alcalde.

DOS NOTAS MUY INTERESANTES.

Entre las comisiones que ayer visitaron al Alcalde señor Marco Miranda, debemos consignar dos cuyas manifestaciones no pueden ser más satisfactorias.

Una de ellas la componían el director, ayudantes, oficiales y obreros de San Miguel de los Reyes, quienes expresaron su sincera adhesión al nuevo régimen y comunicaron que en el Penal reinaba el orden.

Nuestro compañero Marco Miranda envió, en nombre del Ayuntamiento, a aquel penal, dulces y cigarrillos para obsequiar a los presos.

La otra comisión era de maestros nacionales, presidente y vocales de la Junta Provincial, quienes dieron cuenta de un acuerdo adoptado, que merece los más vivos elogios. Es el de recomendar a todos los maestros que en sus respectivas escuelas den conferencias en favor del nuevo régimen y del espíritu de ciudadanía basado en el orden y la justicia.

Esta mañana a las doce, será constituido el nuevo Consejo de Valencia, en la República.

Ha sido designado para secretario particular de la Alcaldía, cargo de extraordinaria importancia política en estos momentos, nuestro compañero de Redacción y presidente de la Asociación de la Prensa, Julio Giménez Jordán.

A la Prensa de la noche que da la noticia, agradecemos las frases de afecto que le dedican.

La primera reunión celebrada por los nuevos concejales, fué una nota muy simpática y una plena demostración que los hombres de la República van al puesto que el pueblo les designó, poseídos de su papel, de la importancia que en estos primeros días de la República tienen sus cargos.

Ninguno de los reunidos formuló un deseo; ninguno de ellos hizo indicación alguna que no estuviera basada en la más sana doctrina democrática y en el más decidido propósito de dedicar todos sus entusiasmos, todos sus anhelos al engrandecimiento de la República, a servir, a serle útil, a demostrar que los hombres son bien poca cosa ante la grandeza de los ideales.

No pudo existir mayor unanimidad, más grande cohesión ni mayor desprendimiento. La reunión fué tan breve como elocuente y decisivo el criterio de los reunidos.

El señor Marco Miranda, acompañado de varias personalidades del Partido Republicano, ha recibido esta mañana en la estación al nuevo Capitán general señor Riquelme, cambiándose entre ambas autoridades afectuosas frases y los ofrecimientos de rigor.

Defunciones ocurridas durante la decena del 1 al 10 de Abril de 1931:

Sarampión, una; difteria, una; neumonía, seis; tuberculosis, 11; gripe, dos; autointoxicación intestinal, dos; septicemia, tres; generales, cinco; del sistema nervioso, 27; del aparato circulatorio, 37; del aparato respiratorio, 23; del aparato genito-urinario, tres; del aparato digestivo, 23; traumatismo, dos; senectud, una; falta de desarrollo, cinco; nacidos muertos, nueve.—Suma: 161.—Menos los nacidos muertos, total defunciones, 152.

**EL ARQUEO DE LA CAJA MUNICIPAL.**

Ayer se verificó el arqueo en la Caja municipal, asistiendo el Alcalde saliente don José Maestro y el entrante don Vicente Marco Miranda, el señor interventor don José Torres Boix, y el señor depositario don Francisco de Paula Catalán, y verificadas las operaciones de arqueo y comprobación de los libros de intervención y depositaria se ha procedido al recuento de fondos, dando el resultado siguiente:

**PRESUPUESTO ORDINARIO**

En facturas de cupones y amortización de empréstitos pagados por:

Depositaria, 1.822.714'52 pesetas.

Efectivo en caja, 284.609'76.

En el Banco de España por cuenta de este Presupuesto, 462.221'05.

Total: 2.269.545'33 pesetas.

**DIECISIETE PRESUPUESTOS EXTRAORDINARIOS**

En efectivo en caja, 110.398'41 pesetas.

En bancos, 199.000'00.

Total, 309.398'41 pesetas.

**EN VALORES FUERA DE PRESUPUESTO**

En efectos públicos y otros valores, 4.519.165'63 pesetas.

En bancos, 1.550.000'00.

En efectivo, 295'39.

Total, 6.069.462'02 pesetas.

Total general de valores y efectivo por todos los presupuestos, 9.008.405'76 pesetas.

**PRESUPUESTO DE ENSANCHE**

En facturas de cupones y amortización de empréstitos pagados por Depositaria, 153.868'48 pesetas.

En obligaciones de Resultas, 20.197'91.

En bancos, 80.000'00.

En efectivo, 13.755'46.

Total, 237.821'83 pesetas.

**PRESUPUESTO EXTRAORDINARIO DE ENSANCHE**

En bancos, 165.000 pesetas.

En efectivo, 862'46.

Total: 165.862'46 pesetas.

Total general de Ensanche, pesetas 483.484'29.

También se ha verificado el arqueo de la caja del Aeropuerto Nacional de Valencia, cuya existencia es la de 121.148'80 en efectivo y 250 en un documento a formalizar.

Igualemente la caja de Bóscos, que tiene una asistencia de pesetas 42.139'20.

¿Fortuna para las ventas? ¿Audacia? ¿Valor? Un Café-express, antes, en la

**CERVECERIA PARI**

Cómo viven y trabajan los ferroviarios españoles

Los factores y jefes de estación

LOS FACTORES

Entre todos los agentes que tienen a su servicio las compañías ferroviarias, quizá sean los factores y jefes de estación los que padecen situaciones más equivocadas.

—¿Puede salir el tren «X» a su hora?
Y contesta:
—Sí puede salir tren «X» a su hora.

El tren se ha detenido en la estación. El agente lo recibe en cabeza o en cola, donde ha de firmar la hoja de ruta y el recibo de las mercancías que vayan a quedar en aquella.

LOS JEFES.

Los jefes de estación, previo el examen de aptitud que el cargo requiere, inician su carrera, después de haber sido factores, como es natural, con el sueldo de cuatro mil cien pesetas; ascienden más tarde a cuatro mil trescientas ochenta y siete pesetas con cincuenta céntimos, y así sucesivamente, hasta alcanzar una estación de primera categoría, pues las estaciones filian por su importancia el sueldo de los jefes, donde cobran de diez a quince mil pesetas anuales.

EL PASO DE CADA TREN.

A simple vista el paso de un tren por un vía férrea, tiene muy escasa importancia. La presión en condiciones, la palanca manejada por el maquinista y ya está el tren en marcha. ¡Pero qué de cosas son necesarias para el paso de un tren por cada una de las estaciones de tránsito!

SEÑOR JEFE DE LA ESTACION...

El tren se ha detenido en la estación. El agente lo recibe en cabeza o en cola, donde ha de firmar la hoja de ruta y el recibo de las mercancías que vayan a quedar en aquella.

UN CASO DE ENFERMEDAD.

Ocurre en estas estaciones que el factor se pone enfermo y no acude a tomar el servicio del jefe o viceversa.

COMO VIVEN LOS FACTORES.

En estos pueblos pequeños son muy pocos días los que puede comerse carne, si el factor o el jefe pretenden adquirirla. Se mata poco y los vecinos del pueblo, más próximos siempre a la carnicería, son los que compran las existencias.

botellas con sus etiquetas correspondientes, que el agente del tren va distribuyendo a lo largo de las estaciones de la línea.

En una estación deja un paquete de pan que el factor o el jefe encargaron a determinada localidad; en otra es un paquete de carne; en la otra es la botella de la leche, o el vino, o el aceite. Siempre algo de lo que no hay forma de proveerse en el pueblo donde el factor o el jefe viven de continuo.

Si el servicio de trenes es muy continuo ni el jefe ni el factor pueden hacer las comidas en sus respectivos domicilios y han de comer en el propio despacho.

MARIO ALEGRIA.

(De «Heraldo de Aragón».)

Avisos de Corporaciones

SOCIEDAD DE AGUAS POTABLES Y MEJORAS DE VALENCIA

Esta sociedad, por acuerdo de la junta general ordinaria de accionistas, celebrada el día 14 del corriente, anuncia el pago del dividendo a repartir por beneficios del ejercicio de 1930 a sus accionistas preferentes, ordinarios y bonos al portador, en la siguiente forma:

Bonos al portador: Pesetas 10 por bono, equivalente a 250 pesetas por cupón, contra entrega del número 4.

Tauromaquia

En la tarde de ayer, como también anunciado, fueron descajonados los seis toros del marqués de Saltillo, que en la tarde del comingo han de ser lidiados por los afamados diestros Manolo Martínez, Francisco Vega «Gitanillo de Triana» y Domingo Ortega.



Clavos Forunculos Enfermedades de la piel



Males de piernas Varices - Flebitis



Reumas Dolores - Gota



Eczemas - Herpes Soriasis - Sicosis

Cogido por el Artritis



El Artritis no es mas que un vicio de la sangre... Sus manifestaciones cutaneas: Eczema, Comozones, Acné, Herpes, Sarpuillidos, Soriasis, Sicosis, Eritemas, Zona, etc. - Sus desordenes internos: Reuma, Gota, Dolores, Lumbago, Ciática. - Dónde impide la circulación (Hemorroides, Varices, Fiebrils, Ulceras y Eczemas varicosos). - Como atormenta a la mujer y acorta la vida. (Enfermedades de la mujer, Arterio-Esclerosis).

Depurativo Richelet el mas poderoso anti-artritico

creado por la ciencia moderna. Su formidable acción rectificadora de los vicios de la sangre produce éxitos extraordinarios donde todo había fracasado. El Depurativo Richelet librando al cerebro de la arterio escleriosis, aumenta la memoria y la capacidad para el trabajo.

PRUEBAS DE CURACIONES MARAVILLOSAS

Un eczema rebelde desaparece. Ha salvado sus piernas. Completa desaparición de un psoriasis. Artritis hereditaria.

Una buena iniciativa Economía y Finanzas

Hemos recibido la siguiente carta, que publicamos muy gustosos: «Señor Director de EL PUEBLO. Muy señor mío: Agradecería insertar en el diario de su digna dirección que varios ciudadanos, amantes del nuevo régimen y clientes del Bar Ripoll, han tomado la iniciativa y proponen y ruegan a los correligionarios que se suscriban por la cantidad de cinco céntimos para la adquisición de una enseña nacional del mismo tamaño que la gloriosa Señera que actualmente posee el Ayuntamiento y regalársela a éste para que sea la que ondee en su palo mayor...»

transgresiones que a cada momento se hacían y el mal uso de nuestro dinero, y eso hay que depurar tanto como lo de Montearruit y Annual. La dictadura fue fecunda en la protección a negocios particulares que deben revivirse todos, y el Gobierno debe tener tacto en el reconocimiento de todas aquellas deudas que se contrajeron para servir el favoritismo o lo que sea.

Gobierno civil Tranquilidad en la provincia

A la hora acostumbrada para recibirnos el Gobernador interino señor Suárez, estaba ayer reunido con los componentes de la Junta de Gobierno provisional. Poco después llegó el general Riquelme, conferenciando todos.

Cultivo del tabaco en España

Se pone en conocimiento de las personas a quienes interesa este asunto, que la comisión central que rige los ensayos ha acordado que por el personal y demás elementos de que dispone se proporcione a los particulares y profesionales que así lo deseen, las enseñanzas teóricas y prácticas que precisen para obtener una especialización que les permita el poder aspirar al ingreso en las plantillas de este servicio o simplemente a la dirección de alguna explotación particular.

Una vez demostrada la suficiencia y aptitud de los aspirantes al certificado de especialización, quedarán capacitados para concursar los cargos vacantes dentro de cada especialidad. Los certificados serán: 1.º De capacitados de campo. 2.º Vigilantes de campo y encargados de campos de experiencias. 3.º Personal técnico (inspectores, directores y subdirectores de Centro y técnicos de la Dirección).

Acción Republicana

DISTRITO DE RUZAFÁ Convocatoria urgente. Se convoca a todos los componentes de la junta de distrito (casco y vega) a una reunión importantísima que tendrá lugar, en la fraternidad Republicana de Ruzafa, el domingo próximo día 19, a las once de su mañana.

CENTRO INSTRUCTIVO REPUBLICANO DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Este centro celebrará junta general mañana, en su domicilio social (Gil Polo, 3, segundo), a las nueve de la noche por primera convocatoria y a las diez por segunda, para elección de directiva y ruegos y preguntas. Se ruega la asistencia a todos los socios la asistencia a tal acto, por ser de urgente necesidad los asuntos a tratar.—El secretario, Eulogio Lozano.

Teatro Principal

Gran compañía de dramas y comedias de FERNANDO SOLER. Martes 21 A las 10'15 noche. Debut de la compañía, con El Verdugo de Sevilla Creación de Fernando Soler

HERNIADOS-(Trencaís)

Interesa saber que el reputado oropedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent estará en Valencia y en el Hotel ESPAÑA, únicamente el LUNES PROXIMO, día 20 del corriente, y recibirá a todos los herniados que quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de no molestar, no hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlos todos, absolutamente de todos los herniados, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único, médicos lo prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran bragueros ni vendas de clase alguna, sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

ESPECIALIDADES PARA SEÑORAS: Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de gran resultado para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, evencraciones, etc., etc. HERNIADOS TODOS: Acudid si pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor Torrent; no dejéis de visitarle, y tened muy presente que estará en Valencia y en el Hotel España, únicamente el próximo lunes, día 20 del corriente.

Talleres y Despacho, en Barcelona: Unión, 13, CASA TORRENT

OLYMPIA

LUNES PROXIMO 20 de Abril

ESTRENO LAS LUCES DE LA CIUDAD



Pantomima romántica escrita, dirigida, producida e interpretada por CHARLOT

Nota. «Las luces de la ciudad», no la podrá ver usted en ningún otro salón de Valencia. Aviso. Se despachan en contaduría localidades que, para mayor comodidad del público, estarán numeradas.

Los maestros y la República

La Asociación de Maestros Nacionales de Valencia nos ha enviado la siguiente nota: A consecuencia de su actuación en las últimas elecciones municipales, ha presentado la dimisión del cargo el presidente de la Asociación de Maestros Nacionales de Valencia, habiéndole sido admitida.

Los maestros afiliados a la U. G. de T. enviaron los telegramas siguientes: «Excmo. señor ministro de Instrucción Pública, Madrid. Maestros nacionales Valencia afiliados U. G. T. saludan y ofrecen concurso patriótico obra consolidación República. — El representante, Rafael Arizo.»

«Ilustrísimo señor director general Primera Enseñanza. Grupo maestros afiliados Asociación General, saludan a su presidente y le felicitan por nombramiento, ofreciendo su concurso. ¡Viva la República! — Representante, Rafael Arizo.»

Asociación General de Maestros de la Casa del Pueblo

Se convoca a todos los maestros afiliados a esta Asociación adherida a la Unión General de Trabajadores, a una reunión que se celebrará el domingo próximo, día 19, a las once de la mañana, en el local de las escuelas de la Casa de la Democracia, para dar cuenta del Congreso de Trabajadores de la Enseñanza y fijar la línea de conducta a seguir por esta agrupación en vista de las circunstancias políticas. — El representante, Rafael Arizo.

Obreras

Sindicato Unico del Ramo de la Metalurgia.—A todos los metalúrgicos: Es innegable la necesidad que nuevamente urge la reorganización del Sindicato en estos momentos de intenso confusionalismo, al que precisa de una manera certera y con eficacia que sean llevados a la práctica acuerdos interesantes por demás, ya que de ellos depende la seguridad de nues tra acción en el terreno individual y colectivo.

Por otra parte, además, precisa tomar acuerdos urgentes sobre la situación de las familias de los compañeros Santiago García y Joaquín Marí.

A este fin, se os convoca a todos, socios y no socios, a la Asamblea magna que se celebrará el domingo, a las diez de la mañana, en nuestro domicilio social, Casa del Pueblo, para tratar del siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior, nuestra actitud ante la situación de las familias García y Marí, informe de la administrativa, nombramientos de cargos, dar cuenta de la solución de los conflictos

de hojalateros y Astilleros, dación de cuentas, tratar sobre el aumento de salarios decretado por la patronal y asuntos generales.

En el orden del día figuran otros puntos de sumo interés, por lo que es de esperar que todos harán acto de presencia.—La administrativa.

La Marítima Terrestre.—Convoca a todos sus asociados a junta general ordinaria para el domingo, a las diez de la mañana, en su local social, para discutir el siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior, dar cuenta de la constitución de la junta directiva, dación de cuentas y de los trabajos realizados por la directiva, interpelación ante la junta general expuesta en la última Asamblea por Cayetano Beltrán, preguntas y proposiciones.

Dada la importancia de los puntos a tratar, se ruega la asistencia.—El secretario, E. Pérez.

Sindicato Unico de Productores Químicos.—Celebrará el domingo junta general, en la Casa del Pueblo del Grao, a las diez de la mañana, para tratar el siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior, dación de cuentas, tratar sobre el compañero Santiago García, no abramiento de cargos y asuntos generales.

Visto que el mismo Gobierno ha reconocido la libertad de ideas y las normas de la C. N. T., esperamos que sin temor acudáis a esta junta.—El secretario.

Sucesos

Chocan dos motocicletas y resultan heridos sus conductores. En el Hospital ingresaron ayer Vicente Miquel Berenguer, de 21 años, domiciliado en el Camino del Grao, 30 y Antonio González Martín, de 24, habitante en la Avenida del Puerto, 15, por haber ambos chocado las motocicletas que conducían en el Camino de Torrente.

Al primero le curaron una herida contusa de siete centímetros de extensión, situada en la región occipital y conmoción cerebral. Su estado es grave.

Al segundo, una herida contusa en la región palpebral y ciliar derecha.

Vucisa una camioneta, resultando contusos todos sus ocupantes. En la plaza de Tetuán volcó una camioneta de La Blanca, que conducía a buen número de operarios de ambos sexos.

En la Casa de Socorro de Collos fueron curados los siguientes: María Salavert Torrijos, de 56 años, a quien se apreció contusión en la región cigomática derecha y en los brazos y cara, además de conmoción cerebral; Vicenta Jimeno Millá, de 20, contusión en el hombro izquierdo, con probable fractura del hueso del mismo lado y escoriaciones en el brazo izquierdo, nariz, cara y mano

derecha; Carmen Torres Ferre, de 19 años, contusión de segundo grado en la región superciliar izquierda y contusiones y escoriaciones en el hombro y brazo izquierdo.

Vicenta San Antón Saumartin, de 25 años, contusiones y escoriaciones en los labios superior e inferior; Trinidad Navarro Roig, de 40, escoriaciones en el codo y rodilla izquierdos; María Peris Ferrer, de 16 años, escoriaciones en antebrazos y mano derecha; Rosario López López, de 23, escoriaciones en la cara anterior del codo derecho; José Cruañas Almenar, de 14, escoriaciones y contusiones en el codo y rodilla izquierda.

María Vilanova Chuiá, de 19 años, escoriaciones en el antebrazo izquierdo; Antonia López García, de 17, erosiones en el codo derecho; Pilar Peris Ferrer, de 14, contusiones en la región glútea derecha, y Bárbara Esteve Martí, de 17, escoriaciones en el codo derecho, maleojo externo del mismo lado y contusión en la región occipital.

Excepto las dos primeras lesionadas, a las que fué cajificado su estado de pronóstico grave, a los demás se les calificó de leve. Del suceso se dió cuenta al juzgado de guardia, que instruyó las correspondientes diligencias.

Robo. Aprovechando el momento en que el establecimiento de relojería de don Antonio Arauzana Lucas se encontraba sin dependencia por haberse marchado a comer, le sustrajeron del escaparate varios relojes que dicho comerciante valora en unas mil pesetas.

DIGERONAL protege el estómago

GASTROFILO DOCTOR GREUS CURA EL ESTOMAGO Farmacia plaza Santa Catalina, 4

NOTICIAS SUCURSAL PLAJA SANGRE, 1

Recaudado ayer por arbitrios: Matadero general, 9.458,40. Idem del Puerto, 710,90. Idem de Benimamet, 13,25. Estaciones sanitarias, 402,19. Examen substancias, 1.185,87. Circulación rodada, 250. Extraordinarios, 686,65. Bebidas, 4.717,10. Total: 17.424,36 pesetas.

Hemos recibido un atento besalamano del diputado director del Hospital provincial Faustino Pérez Manglano, comunicándonos haber tomado posesión del cargo y ofreciéndonos en él mismo. Le deseamos muchos aciertos en su gestión, agradeciendo el ofrecimiento.

DEPOSITO GENERAL DE AGUAS MINERALES Sangre, 1 Teléfono 12.905

Se ha publicado el número correspondiente al mes de Abril de la revista mensual de labores, modas, trabajos artísticos, etc., titulada «La Mujer en su Casa».

Este número que acabamos de recibir viene avalorado en su sección de labores a mano y a máquina con una lámina suplemento en la que se reproduce, en su colorido natural, un precioso borsillo de noche y contiene además 24 modelos, seleccionados entre las más bonitas creaciones de vestidos de primavera para señoras, jovencitas y niños.

Como en todos sus números, no deja en éste de prestar atención a cuanto puede interesar a la mujer y a la casa, ocupando sus páginas secciones de mantelería y juegos de cama; ropa interior; prácticas, lecciones de corte y confección; conocimientos útiles (cocina, higiene y belleza); trabajos artísticos (repujado y piragrabado); literatura, etc.

Compruebe lo útil, necesaria y agradable que resulta esta revista. Mande hoy mismo una peseta en sellos de Correos a la Editorial Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 21, Madrid, y recibirá el magnífico número de Abril de «La Mujer en su Casa», que acabamos de reseñar.

BOMBONERIA LA PAJARITA BODAS Y BAUTIZOS Sangre, número 1

En nuestra Administración tenemos, a disposición de la persona que acredite ser suya, una libreta de la Caja de Ahorros de Valencia, que don Francisco Peña, de Paterna, se la encontró en el Camino del Grao.

Espectáculos

Teatro Principal Compañía espectáculos Caralt Ultima semana Hoy, a las 10'15 noche: EL APACHE MISTERIOSO Mañana, a las 10'15 noche: EL BAILE DE LA EMBAJADA

APOLO Compañía de revistas CELIA GAMEZ Hoy viernes A las 10'15 noche: LA BOMBA EL CENIDOR DE DIANA

Teatro Ruzafa Hoy a las 6'15 de la tarde: Secreto de confesión A las 10'15 noche: El crimen de Juan Anderson Grandioso éxito

ESLAVA Compañía Esteban Rovira Hoy, a las 6'15 tarde: «La J. tava mujer de Barba Azul» A las 10'15 noche: LA NOCHE LOCA

ALKAZAR Calle del General Sanmartín COMEDIA VALENCIANA A las 6'15 tarde y 10'15 noche: «Pílar... mirámos!» y «En-ara queda sol en la corveta». A las 10'15 noche: «El dragón del Patriarca» y «El rey de les auques» (estreno)

Salón Novedades A las 6'30, 9'30 y 11'30. ¡Clamoroso éxito! «Deixam la dona, Pepetl» Farsa cómica en dos actos y en prosa, original del aplaudido autor Arturo Casinos Molto

COLISEUM Hoy viernes Grandioso programa A las 4'30 tarde y 9'15 noche: Precios populares Estreno en este salón de la película documental y científica, realizada por PARAMOUNT, con mapas explicativos en español

Con Byrd, en el Polo Sur Completarán programa otras extraordinarias películas

Trinquete Pelayo Hoy, a las 3'15 de la tarde, se jugarán dos interesantes partidos de pelota: Primer partido: Robell y Moliner, contra Baio y Chatet. Segundo partido: Lloco II y Aranda, contra Pedro, Mora I y Moliner. Escalera cuerda, 60 tantos.

SEGUNDA SEMANA Sesión continua de cuatro a 12'30 A cualquier hora, a partir de las cuatro, puede ver usted el espectáculo com-lico

EL PRESIDIO LA PELICULA INVOLVIDABLE PRODUCCION EN ESPAÑOL DE Metro Goldwyn Mayer BUTACA 1'50

BA-TA-CLAN Grandioso programa de variedades 50, caros bonitas. 50. Exito de todos los debuts; asombroso exitazo de los tres ases: Lolita Cabello, cantadora de flamenco, voz de platino y estilista castiza. Carmen Chinchilla, notable estrella de baile y hermosura. Carmen Diadema, genial estrella del cuplé andaluz y bailes Después del espectáculo animado cabaret con atracciones.

EDEN CONCERT — Barcas, 7 Director: JOSE LLIRI GRANDIOSO PROGRAMA Tres atracciones, tres. HERMANAS ESPINOSAS, DELVO Y DELVITA, EMILIA PRAXEDES. Mañana, sábado 18 Abril. Muchos debuts, entre ellos, MEJICANITA, VIOLETA, MORUCHA y MARI SOL

LIRICO Hoy viernes Grandioso programa A las 5'30 tarde y diez noche: BUTACA, 1'50 Exito del vodevil revestido de finura y elegancia, dialogado y cantado en español.

Su noche de bodas creación de Imperio Argentina y Pepe Romeu. Completarán programa: De chófer a héroe Cómica en dos partes JUGUETES (variedades sonoras) REVISTA SONORA PARAMOUNT A TODA ORQUESTA (dibujos sonoros)

Cine Suizo Hoy, sesiones a las 4'45 tarde y 9'45 noche: Enorme éxito del estreno El sargento Grischa Por Charles Morris, Betty Compson Completarán el programa: La butaca número 47 por Dolly Davis y André Roane Una revista y una cómica Lunes próximo: Estreno de la película La cárcel redentora Por Richard Barthelemes

Cine Progreso Hoy viernes Una cómica en dos partes Enamorada de amor Seis partes. Deliciosa comedia Romance argeste Siete partes, emocionantes, por George O'Brien y Antonio Moreno La mujer ligera Ocho partes. Por Greta Garbo y Jhon Gilbert. Extraordinaria Lunes, acontecimiento: JIM, EL MISTERIOSO Por William Haines. Extraordinaria Metro Goldwyn

OLYMPIA Hoy viernes, programa: EL VIGIA Interpretada por Billie Dove Grandioso éxito El hombre malo Entremete dialogada en español. Interpretada por Roberto Guzmán, Rosita Ballesteros, Antonio Moreno, Andrés de Segura y Juan Torrens Lunes próximo, estreno: Las luces de la ciudad Por CHARLOT Esta película no la podrá usted ver en ningún otro cinema de Valencia Se despachan en contaduría entradas, que, para mayor comodidad del público, estarán numeradas.

Teatro Musical (Pobladors marítimos — P. Rosario) Butaca, 0'80. General, 0'90. Hoy viernes Una cómica en dos partes En marcha Seis partes, emocionantes La Manicura Siete partes. Deliciosa comedia por la traviesa Bébé Daniels Caras olvidadas Ocho partes. Por Olive Brook Gran extraordinaria Lunes: SANGRE EN LAS OLAS.

Cine Doré Hoy viernes Una cómica en dos partes Una llama en el cielo Siete partes emocionantes Mi marido es un embustero Seis partes. Por Rod La Rocque El ángel pecador Ocho partes. Por Nancy Carroll y Garí Cooper. Extraordinaria

Cine Ideal TEMPLO DEL CINE SONORO Aparato WESTERN ELECTRIC Hoy viernes BEAUTIFUL DOLL (Dibujos sonoros) Acontecimiento Sin novedad en el frente Sonora. Extraordinaria Artes del teatro Por el conejito Blas (Dibujos sonoros)

Trinquete Levante Hoy, a las cinco tarde, se jugarán dos interesantes partidos de pelota, por los siguientes aficionados polo taris: Patilla, Chino y Juliet, contra Sastre, Martino y Pedralva. A escalera cuerda, 60 tantos.

Gran Teatro CINE MUDO Hoy 4'45 tarde y 9'30 noche: Programa todo estrenos La película del natural: REVISTA VERDADERA Una creación del Relámpago en El deber del Relámpago La divertida cómica: EL NENE La preciosa comedia alemana: La condista detective Liane Haid y Hans Stuwe 60 CENTIMOS BUTACA, 60 Lunes: LA LEGIÓN DEL AIRE.

Royal Cinema (Socorro, 8) CINE SONORO Hoy jueves COMO PEEROS Y GATOS Cómica muda GESTO DE HIDALGO Sonora, por René Adarés Exito rotundo

Cinema Goya Calle Burriana y Maestro Gosalbo (chafarín a A. Victoria Eugenia) De 5'15 tarde y 9'30 noche: Comedia dramática en seis partes: El hombre que amó Por Richard Arlen y Mary Brian Interesante drama en ocho partes Los pecados de los padres Por Emil Jannings REVISTA DE ACTUALIDADES y una cómica

Cine Versailles Aparato parlante Western Electric Hoy viernes De 4'30 tarde a 12'30: UNA COMICA (Muda) METROTONE (Sonoro)

La fiesta del diablo Grandioso drama todo hablado en español, por Carmen Larrabetti y D' Algi. Jueves próximo: EL GRAN CHARCO, por Maurice Chevalier

Teatro Musical (Pobladors marítimos — P. Rosario) Butaca, 0'80. General, 0'90. Hoy viernes Una cómica en dos partes En marcha Seis partes, emocionantes La Manicura Siete partes. Deliciosa comedia por la traviesa Bébé Daniels Caras olvidadas Ocho partes. Por Olive Brook Gran extraordinaria Lunes: SANGRE EN LAS OLAS.

Cine Ideal TEMPLO DEL CINE SONORO Aparato WESTERN ELECTRIC Hoy viernes BEAUTIFUL DOLL (Dibujos sonoros) Acontecimiento Sin novedad en el frente Sonora. Extraordinaria Artes del teatro Por el conejito Blas (Dibujos sonoros)

Trinquete Levante Hoy, a las cinco tarde, se jugarán dos interesantes partidos de pelota, por los siguientes aficionados polo taris: Patilla, Chino y Juliet, contra Sastre, Martino y Pedralva. A escalera cuerda, 60 tantos.

LOS GRIPPE BRONQUITIS CIBRACION SEGURA CON IHIOCOLINA D. CALBETO

# Madrid, Provincias y Extranjero

### Importantes decretos de Guerra

El ministro de la Guerra ha sometido a la firma del presidente del Gobierno los siguientes decretos:

Disponiendo que cesen en los cargos de capitán general de la primera, segunda, tercera, cuarta y quinta regiones, don Federico Berenguer, don Leopoldo Saro, don Eladio Pin, don Ignacio Despujols y don Jorge Fernández Heredia.

Idem que pasen a la reserva por haber cumplido la edad reglamentaria, los generales de división don Antonio Fernández Barreto, que manda la tercera división, en la que cesa, y don Manuel Manso, consejero del Supremo de Guerra y Marina, y el general de la tercera brigada de caballería, en cuyo mando cesa, don Daniel Cáceres.

Reingresando en la sección de actividad del Estado Mayor general y ascendiendo a generales de división, a los de brigada don Pedro de la Cerda, con la antigüedad de 30 de Junio de 1927; don Gonzalo Queipo del Llano, con la de 31 de Marzo de 1928, y don José Riquelme, con la de 20 de Octubre de 1929.

Idem el general de división don Miguel Cabanellas Ferrer, con la antigüedad que tenía en su empleo.

Idem al general de brigada don Eduardo López Ochoa, al que se asciende a general de división, con la antigüedad de 19 de Enero de 1924.

Nombrando capitán general de la segunda región (Sevilla) al general de división don Miguel Cabanellas.

De la tercera (Valencia), al general de división don José Riquelme.

De la cuarta (Barcelona) al general de división don Eduardo López Ochoa.

De la quinta (Zaragoza), al general de división don Leopoldo Ruiz Trillo.

Disponiendo que cesé en el cargo de la sección y dirección de Aeronáutica el general de brigada don Luis Lombarte y nombrando para dicho cargo al comandante de infantería don Ramón Franco. Otro decreto sobre Aviación que dice en su parte dispositiva:

Artículo primero.—Todo el personal del servicio de Aeronáutica a que afecten los beneficios del decreto de amnistía de fecha de ayer, así como el que fué baja forzosa en dicho servicio, causará alta de nuevo en el mismo, en la situación A, teniendo los efectos administrativos de esta disposición, en la revista de comisario del presente mes.

Artículo segundo.— Se concede un plazo de quince días, a partir de la fecha de este decreto, para que los jefes, oficiales y asimilados que pidieron voluntariamente ser baja en el servicio, puedan cursar las papeletas de petición de reintegro en el mismo.

Las mencionadas papeletas serán enviadas directamente por los interesados a la sección y dirección de Aeronáutica del ministerio de la Guerra.

Artículo tercero.— Se confieren los mandos que se expresan a los jefes que a continuación se relacionan, cesando en ellos los que actualmente los desempeñan:

Primer batallón de aviación, comandante de infantería Felipe Díaz Sandino.

Segundo batallón de aviación, comandante de infantería Apolinario Sáez.

Cuarto batallón de aviación, comandante de infantería Luis Romero.

### Don Carlos de Borbón y su hijo renuncian también

El ministro de la Guerra ha recibido la renuncia a su alta jerárquica de capitán general del ejército, del infante don Carlos de Borbón, y el de su empleo de capitán de caballería de su hijo Alfonso de Borbón.

### Adhesión al nuevo régimen.

Los periódicos publican documentos enviados por el Colegio de Secretarios de Ayuntamientos, por la Asociación general de Maestros y otras entidades expresando su adhesión entusiástica a la República y ofreciendo su apoyo para consolidarla.

### Los estudiantes

Los estudiantes han acordado entrar en clase tan pronto como se abran las universidades.

## Afonso de Borbón, que tan cobardemente abandonó España, desliza una amenaza en su nota

El documento redactado por Alfonso al marcharse de España dice así:

«Las elecciones celebradas el domingo me revelan claramente que no tengo hoy el amor de mi pueblo.

«Mi conciencia me dice que ese desvío no será definitivo, porque procuré siempre servir a España, puesto que mi único afán es el interés público, hasta en las más críticas coyunturas.

«Un rey puede equivocarse, y sin duda erró yo alguna vez, pero sé bien que nuestra patria se muestra en todo momento generosa ante las culpas sin maldicia.

«Soy el rey de todos los españoles, y también un español.

«Hallaría medios sobrados para mantener mis reales prerrogativas en un eficaz ejercicio con quienes las combaten, pero resueltamente quiero apartarme de cuanto sea capaz a un compatriota contra otro en fratricida guerra civil.

«No renuncio a ninguno de mis derechos, porque más que míos son depósitos acumulados por la Historia, de cuya custodia ha de pedirme un día cuenta rigurosa.

«Espero a conocer la auténtica y adecuada expresión de la conciencia colectiva, y mientras habla la nación suspendo deliberadamente el ejercicio del poder real y me aparto de España, reconociéndola así como única señora de sus destinos.

«Pido a Dios que tan hondo como yo, lo sientan y lo cumplan los demás españoles.» Firmado: Alfonso de Borbón.»

### Un homenaje a Pablo Iglesias

Las juventudes socialistas han acordado rendir un homenaje a Pablo Iglesias ante la tumba de éste como expresión de la emoción que han recibido por la implantación de la República.

### Nueva directiva del Aero Club.

La directiva del Aero Club, formada por elementos monárquicos, ha dimitido y se ha formado otra provisional, integrada por los socios que defendieron a Franco y demás aviadores cuando se les expulsó de la entidad.

Una comisión marchó esta mañana en el rápido para recibirlos en la frontera y acompañarlos en su viaje a Madrid.

### Paz y orden

Las entidades republicanas y socialistas han publicado notas recomendando a sus afiliados seriedad y pidiendo que den una lección de ciudadanía y de confianza en el Gobierno provisional, reafirmando el trabajo y garantizando el orden.

Ayer hizo la primera guardia interior en palacio la Guardia Civil, formada por veinte ciudadanos, algunos ex alabarderos.

Después del regocijo de días anteriores, esta mañana Madrid apăreció normal.

La gente se dedica a sus ocupaciones, como si nada hubiese pasado.

Solamente recordaba el tránsito de la monarquía a la República el hecho de que los guardias de la circulación llevaban brazaletes rojos, y los de Seguridad ostentaban en el cuello una franja roja.

El comercio abrió sus puertas. Sigue ondeando la bandera tricolor en muchos edificios y en algunos automóviles.

La obediencia de los ciudadanos a la orden del Gobierno ha sido absoluta.

### Los emigrados militares

Según noticias de San Sebastián, pasarán por aquella capital Queipo del Llano, Franco y demás emigrados militares, siendo saludados en la estación por un gentío inmenso que les aclamó.

Los vivos fueron incesantes.

Franco decía: —Ya veis, cómo he vuelto pronto, según ofrecí.

La salida del tren para Madrid fué acogida con nuevas ovaciones clamorosas.

### Los cambios

En el Centro de Contratación de la Moneda del Banco de España se nos ha facilitado esta tarde la siguiente cotización:

Libras, 47'40.

Franco, 38'15.

Dólares, 9'75.

### La "Gaceta"

La «Gaceta» de hoy publica los acuerdos comunicados a los periodistas a la salida del Consejo, adoptados en la reunión celebrada por el Gobierno provisional.

También publica un decreto disponiendo el cese en su cargo del subsecretario de la Presidencia don Ricardo Ruiz Benítez de Lugo.

### Un enemigo de la República.

Ayer el administrador general de la Caja Postal de Ahorros, señor Moreno Pineda, cuñado del ex ministro Matos, abrió al público los servicios de Caja y los cerró poco después, alegando que no podían hacerse los reintegros por falta de dinero.

El Comité de Sindicatos Postales, advertido de la maniobra, tendente a sembrar la alarma, solucionó inmediatamente el conflicto pagando con fondos del Giro Postal.

El Comité visitó después al ministro de la Gobernación, quien le aseguró que el señor Moreno Pineda será sometido a expediente.

### El día en los ministerios

El ministro de la Guerra recibió a los generales Muñoz Cobos, Buguete, Aznar, Barrera, Luque, Urban Villabrilie y Pozas y a varios coroneles, jefes y oficiales.

El ministro de Trabajo manifestó a los periodistas que había recibido a una comisión de cocineros de Sevilla, que tienen anunciada la huelga para mañana por negarse los patronos a cumplir las bases de trabajo.

Agregó que esta tarde se pondrá al habla con los patronos en busca de una fórmula.

También se entrevistará con los patronos de Artes Gráficas que tienen personal esquirol, para tratar de la solución de reclamaciones de la Federación de Artes Gráficas.

El señor Alcalá Zamora ha sido visitado por los generales Barrera, Luque, Castro Girona, Buguete, Sanjurjo, Marzo, Ovilo, Aznar y varios generales más; el presidente del Supremo de Justicia señor Ortega Morejón; el director de la Telefónica, los oficiales mayores del Congreso y del Senado; varios periodistas extranjeros y la viuda del capitán García Hernández, con una comisión de abogados.

Visitó al ministro de Estado el coronel Segundo García.

Después, accediendo a los deseos de varias casas cinematográficas, impresión varias películas mudas y otras habladas.

### El estado de guerra en Sevilla.

El ministro de la Gobernación ha manifestado a los informadores que la tranquilidad es completa en toda España.

Ha añadido que en Sevilla se ha declarado el estado de guerra, como medida de prevención, para impedir probables desmanes de los elementos comunistas.

También ha dicho el señor Maurín que en el Consejo de ministros de esta tarde se resolverá acerca de la lista de gobernadores y los nombramientos de presidentes de diputación.

### El reconocimiento del nuevo régimen.

El ministro de Estado ha recibido a los representantes diplomáticos del Uruguay y Méjico, que le entregaron las notas de sus gobiernos reconociendo al nuevo régimen.

«Espero» dijo el señor Lerroux a los periodistas—que pronto quedaremos reconocidos por el Gobierno argentino.»

### El comandante general de Madrid

Ha sido nombrado comandante general de Madrid el general Queipo del Llano.

### Más nombramientos

Ha sido nombrado director de Administración local don Luis Recasens.

Se ha designado para subsecretario de Instrucción a Domingo Barrés, y para director de Primera Enseñanza a Adolfo Llopis.

### No disparó la fuerza pública.

El subsecretario de Justicia ha desmentido la noticia de que la fuerza pública de la guardia exterior de la cárcel se viese obligada a disparar para contener a los que trataban de liberar a los presos.

### Los ministros de la República se posesionan de sus cargos

Esta mañana tomó posesión el nuevo ministro de Comunicaciones Diego Martínez Barrios.

El acto tuvo lugar en la sala de batallas del Palacio de Comunicaciones, la cual presentaba brillante aspecto, encimándose allí todos los funcionarios de Correos y Telégrafos.

Fué recibido el ministro por el Comité de los Sindicatos de Comunicaciones, y entró en el edificio a los acordes de La Marsellesa, interpretada por una banda improvisada por los funcionarios.

Dos empleados, tocados con el gorro frigio, sostenían banderas tricolores, donde se veían los retratos de Galán y García Hernández.

El secretario del Comité de los Sindicatos Postales dió la bienvenida al ministro y habló de la persecución de que fueron objeto los miembros del Comité durante la dictadura, llegando algunos de ellos a estar encarcélados repetidas veces.

Puso de relieve la ayuda prestada por los cuerpos de Comunicaciones para la instauración de la República, y habló luego de la división existente en los dos cuerpos, uno de ellos constituido por funcionarios de valía y otro formado por jefes sin iniciativas, aduladores que estaban al servicio de la monarquía y cometían toda clase de atrocidades, llegando incluso a la violación de la correspondencia de los emigrados.

Hizo el ofrecimiento del personal, y terminó diciendo que hay planteados dos problemas, uno moral y otro material, y que les interesa la solución del primero antes que nada.

El señor Martínez Barrios contestó que llegaba dispuesto a hacer justicia y tuvo elogios sinceros para los funcionarios de Comunicaciones.

Se ha posesionado de su cargo el nuevo ministro de Instrucción Marcelino Domingo, asistiendo todo el personal.

El ministro pronunció un discurso breve, diciendo que está seguro de la colaboración del personal.

Habría política de respeto para todos, puesto que los funcionarios no sirven al Gobierno, sino a la nación.

A las once de la mañana se posesionó de la cartera de Hacienda Indalecio Prieto. Asistieron funcionarios y altos jefes.

El señor Prieto manifestó que se posesionaba con pesadumbre a causa de las circunstancias complejas de la Hacienda, mucho más cuando se trata de la sustitución de un régimen.

Añadió que mantendrá el carácter independiente de toda su vida, y que no abraza propósito de venganza, pensando desentenderse de las bajas pasiones y de la querrela personal.

Nadie con título de republicano o socialista tendrá derecho a pedir favores, pues precisamente la acción de los ministros anteriores se debilitó por dejarse seducir de las camarillas.

Agregó que los dos grandes problemas son: el orden público, asegurado ya por la grandiosa manifestación ciudadana de estos días, y las cuestiones de Hacienda.

Estas debe resolverlas el pueblo demostrando ante el extranjero su solvencia y su capacidad.

Dijo que la moneda se ha quebrantado, no por nuestra economía, que está en condiciones excelentes, sino por causas políticas; pero espera que recobrará su posición en el mercado monetario.

Terminó insistiendo en que el crédito no lo salvará el ministro de Hacienda, sino todo el pueblo.

### El general Villa Abrielle, en libertad

Ferrol.—Ha sido puesto en libertad el general Villa Abrielle que se hallaba recluido en el castillo de San Felipe.

Con objeto de recogerle a bordo salió una gasolinera del regimiento de artillería de costa, y al desembarcar en el muelle fué aclamado por la muchedumbre, que le acompañó hasta el Gobierno militar, donde el público le obligó a salir al balcón.

Villa Abrielle hizo uso de la palabra para dar las gracias al público por las demostraciones de simpatía de que le había hecho objeto.

### Más dimisiones

Han enviado sus dimisiones los embajadores en Roma y Washington y el ministro en Alemania.

### Un hombre mata a su amante.

En un piso de la calle de Tarragona vivían maritalmente Manuel Colmenar, de 26 años, y Manuela Fernández Quiroga, de 24.

Entre ellos existían frecuentes altercados, motivados por la mala vida que llevaba el galán y los celos que padecía Manuela.

Esta mañana cuestionaron, y la discusión degeneró en reyerta.

Manuel pegó a Manuela, ésta se defendió y el primero dió una cuchillada a la mujer, degollándola.

El cadáver fué conducido al depósito del Hospital, y el homicida se presentó a las autoridades, ingresando en la cárcel.

### Cesantías

Se ha decretado el cese del director de Aeronáutica, del jefe de los servicios técnicos y del segundo jefe de la Aviación.

Interinamente se ha encargado el coronel Antúnez de la dirección de Aeronáutica.

### En Sevilla se restablece la normalidad

Han sido detenidos en su gran mayoría los autores del tiroteo al regimiento de Sorla, que se vio obligado a disparar al dar muerte a la fuerza frente a la cárcel.

Algunos de los detenidos presentan heridas de sablazo que les produjo la guardia exterior.

Entre ellos figura uno gravísimo, que pertenece a los comunistas.

Hoy la tranquilidad ha sido completa en la población, contribuyendo a ello el haberse declarado el estado de guerra.

### Retrato sustituido

El ministro de Fomento manifestó esta mañana a los periodistas que había recibido innumerables telegramas de felicitación por haberse posesionado del cargo, figurando entre estas felicitaciones las de muchos organismos dependientes del ministerio.

Añadió que había descolgado el retrato de don Alfonso de su despacho oficial, sustituyéndolo por el del señor Benot, ministro de la otra República y autor de la Ley Social.

### Toma de posesión

Esta mañana se han posesionado del cargo respectivo de subsecretario de Fomento y director general de Obras públicas, los señores Cortón y Salmerón.

### Aclaraciones sobre el decreto de amnistía

El ministro ha dirigido una circular a los presidentes y fiscales de las audiencias, indicándoles que la aplicación del decreto de amnistía debe aplicarse ampliamente.

Dijo que había conferenciado con el fiscal de la República señor Galarza.

Después recibió a los periodistas, a los cuales dió algunas noticias, manifestando que prepara una circular haciendo algunas aclaraciones al decreto de amnistía.

Dijo que le habían visitado numerosas comisiones del personal de la judicatura, entre ellas una del Tribunal Supremo, anunciándole que el próximo sábado le visitará oficialmente.

### El general de la República

A esta visita le concede gran importancia; significa el reconocimiento de la República.

Desde luego, cuando hay comprensión del problema, puede solucionarse en un ambiente de serenidad y cordialidad.

Solicitan algunas aclaraciones, y yo he dicho que estimaba la visita y que el problema tendría solución reintegrándose la Iglesia a su alta misión religiosa, y haciendo abandono de toda acción política, resistiendo a toda recomendación que en este sentido recibiera.

Dijo también que en la renovación de cargos precisa dar entrada al elemento joven, saturado de las modernas teorías y doctrinas que imperan hoy en los países más cultos.

### Interesantes manifestaciones de Indalecio Prieto

«El Liberal» publica la siguiente información:

«Una muchedumbre compacta y entusiasta — banderas, vivas, con las voces ya enronquecidas — cesa en la estación de El Escorial al tren que conduce a los ministros de la República que hasta hace cuatro días eran unos emigrados perseguidos por el embaajador español en París y acasados por la policía como maldichores.

Subimos al vagón en que viajan Indalecio Prieto, Marcelino Domingo, Diego Martínez Barrios y Luis Nicolau d'Oliver, ministros, respectivamente, de Hacienda, Instrucción Pública, Comunicaciones y Economía nacional. Todo el tren va atestado. Comisiones que han ido subiendo en diversas estaciones, periodistas, amigos de la niñez y correccionarios de los ilustres viajeros.

Cuando se hace el silencio en el andén, Prieto, cuya energía extraordinaria le permite sobrepasar a las fatigas y a las emociones de estos días, dice a los escorialenses desde la ventanilla unas palabras para rogarles que reserven su entusiasmo para los aviadores militares, que al día siguiente y en el mismo tren pasarán por El Escorial.

No se acaba el rosario de abrazos. Primero, la hija mayor y el único hijo de Prieto; después, unos bilbaínos, que conocen al actual ministro desde que, descalzo y con las bragas curcucudas atadas a la cintura por un bramante, vendía periódicos y abanicos en la calle. Como séquito de Prieto, una tropilla de periodistas yanquis, ingleses, franceses y alemanes. Pero aún tiene que soportar el asalto de los reporteros españoles. No para una entrevista — imposible por el sitio y la ocasión —, sino para unas breves impresiones, dichas llanamente desde la butaca del salón.

Le preguntan su opinión sobre la cuestión del empréstito Morgan y la elude. «Les pediré lo mismo que a los periodistas extranjeros: que me permitan guardar silencio por ahora sobre este asunto.»

Otro reportero plantea el tema de la peseta. «Se estabilizará? «Antes hay que estabilizar el régimen», responde. Después, nuestra moneda recobrará, no sólo lo perdido ahora, sino lo perdido en las dos primeras dictaduras. Pero esta obra no se realizará por la virtud mágica de un solo hombre: será una obra común de todo el pueblo español, con su amor al orden, su capacidad de trabajo y su civismo.

—Yo, en el ministerio de Hacienda, no seré un técnico; pero sí un carácter y un hombre desvinculado de todo interés particular.

—Y colaboradores, ¿los tiene usted ya?

—Aún no los he designado. Como no soy un técnico, buscaré asesores, eligiéndolos entre hombres jóvenes y capacitados.

Nada más sobre proyectos. Deriva la conversación hacia el recibimiento que se les ha hecho en el tránsito hacia Madrid. Comodoro. En Irún — ciudad de abo-lengo republicano — un viejo patriarca de la democracia, don León Iruretagoyana, abrazó a los viajeros, contagiándoles su inefable emoción. En San Sebastián, una enorme muchedumbre, presidida por los presos recién libertados — Pepe Bago y Manolo Andrés, que iban a ser condenados a muerte —. En Venta de Baños, otro veterano de la República, ex alcalde federal de Palencia, reprodujo la escena de Irún. En Valladolid, más de cinco mil personas enardecidas de júbilo. Hasta en las estaciones donde el tren no paraba había en ambos andenes millares de personas que vitoreaban y agitaban pañuelos y banderas.

Los acompañantes de Prieto refieren estos hechos, mientras el líder socialista dialoga en voz baja con sus hijos.

La salida de París fué interesante. Republicanos portugueses y antifascistas italianos despidieron a sus camaradas de exilio con una alegría esperanzada. ¡Cuándo llegará el momento de la liberación para los dos países encadenados!

—Alfonso Costa Dominguez dos Santos y todo el comité revolucionario portugués—detalla Prieto— nos abrazaron fuertemente. Este abrazo era una ratificación de la cordialidad que une a las dos democracias, ya totalmente desvanecidos todos los recelos que los lusitanos pudieran tener sobre las veleidades imperialistas de España. Ambos públicos, en íntimo consorcio espiritual y sin sombra de

superdicción entre ellos, podrán desarrollar en el mundo la fecunda influencia a que les dan derecho su historia y su vitalidad. En nombre de los desterrados italianos pronunció un brioso discurso el ex diputado republicano Bos-tarino de Villaorlando.

Algunos aludió a los periodistas extranjeros.

—Ya habrán cambiado de opinión sobre el pueblo español.

—Están admirados de lo que han visto—afirma Prieto—a lo largo del recorrido que hemos hecho juntos. Han podido percibir lo unánime de la vibración ciudadana y la fortaleza con que nace la República. Algunos me han preguntado si el Gobierno provisional no tropiezaría con dificultades a causa de la precipitación de la transmisión de poderes, y les he dicho que este es un Gobierno ya cuajado, que tiene un programa, producto de maduras deliberaciones y soluciones muy estudiadas para todos los problemas nacionales.

Se ven ya las luces de Madrid y hay que deshacer el grupo. El inmenso gentío que se estruja en la estación es una muralla inexpugnable. Marcelino Domingo dirige un saludo a la muchedumbre, agraciado el apoyo, el aliento y el estímulo que supone el entusiasmo popular y prometiendo que los hombres del Gobierno provisional, encarnación de ese pueblo, procurarán hacerse dignos de él.

Cuesta trabajo impropio y largo tiempo horadar aquella masa ingente, que desea abrir una vía para que salgan los ministros de la República; pero no lo consigue. Fuera de la estación, a lo largo del paseo de San Vicente, hay muchos millares de personas, hileras de camiones y autos, centenares de banderas y carteles con inscripciones encomiásticas.

Al fin, Prieto, Nicolau, Domingo y Martínez Barrios pueden acercarse a un automóvil y se encaminan a la Presidencia del Consejo. Llevan tres días en vigilia y en tensión constante; pero no es aún hora de descansar. Sus compañeros de Gobierno les esperan...

### Los ministros de la primera Dictadura creen conveniente cambiar de aires

Anteayer se proclamó la República, los ex ministros dictatoriales, Yanguas, Calvo Sotelo, Galo Ponte y Guadañalquivir, se reunieron en el domicilio del primero para examinar la situación.

Apreciaron la gravedad del momento y convinieron en ausentarse de España, como único modo de lograr la seguridad personal.

Dándose el hecho de que Yanguas posee una finca campestre en Salamanca, hicieron el viaje en dos etapas.

Aquella misma noche salieron en automóvil con dirección a la mencionada finca. Durmieron en ella algunas horas y continuaron el viaje a Portugal, adonde llegaron ayer.

Se proponen redactar un documento que enviarán a España cuando pase algún tiempo.

Parece ser que en él indicarán que están dispuestos a regresar a España para responder de los cargos que se les hagan, siempre que se les garantice la seguridad personal.

Anticipándose a los acontecimientos, Aunós había salido para el extranjero, dos días antes.

En breve marchará Romanones a Berlín, pero el viaje obedece a haber sido operado su hijo el conde de San Damián, en la capital alemana.

Un periódico de la noche hace la siguiente petición:

«Respetuosa, pero enérgicamente, se alza nuestra voz para pedir al Gobierno la inmediata derogación de la ley de Jurisdicciones.

Cierto que aparentemente esto pudiera parecer función del Parlamento, pero más cierto es aún, que en este caso se presupone, en evitación de posibles yerros, la voluntad unánime del país.»

### Consejos de Romanones

Los consejeros liberales en el Ayuntamiento de Madrid se reunieron en el domicilio de Romanones.

Este les indicó fueran al Ayuntamiento a hacer administración exclusivamente.

### La situación en Barcelona

Podemos afirmar que muy en breve se llegará a un acuerdo satisfactorio entre Alcalá Zamora y Maciá, sobre la situación de Cataluña.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012

### El decreto sobre revisión de la obra de la Dictadura

«La República española, por su dignificación de garantía jurídica, de preeminencia de voluntad nacional, y aun por los mismos ejemplares casos que la han implantado, tiene que significar y significar el predominio de las doctrinas legislativas votadas en Cortes sobre el exceso de poder que la dictadura se revistió. La afirmación de tan evidentes ilegalidades, podría haber quedado reducida a unos cuantos decretos, si la dictadura hubiera sido la obra de unos meses tan sólo; pero prolongada cerca de ocho años, faltáramos a la realidad si negásemos la situación de derecho que se ha creado y que lleva al Gobierno a cancelar con vastas medidas.»

Cree conseguir esto, como es su deber, mediante las normas que a continuación se expresan:

**Artículo 1.º** Desde la publicación del presente decreto, hasta el día 31 de Mayo, cada departamento ministerial revisará la obra legislativa de la dictadura, proponiendo al Consejo de ministros, que resolverá sobre ello, la inclusión de los respectivos y titulados decretos-leyes de la dictadura, en alguno de los cuatro grupos siguientes:

- a) Derogados sin perjuicio de la firmeza de la situación jurídica creada al amparo de los mismos o con propuesta de que se declaren decisivos, los decretos que ocasionaran daño manifiesto al interés público.
  - b) Anulados, con invalidación de sus consecuencias, cuando representen un atentado grave a la libertad o altos intereses del Estado.
  - c) Reducidos al rango de preceptos meramente reglamentarios, sólo válidos o aplicables en cuanto se hallen de acuerdo con leyes votadas en Cortes.
  - d) Subsistentes en todo o en parte, quedando a salvo siempre, la facultad del actual Gobierno para referendarlos, y la soberanía del Parlamento, a quien dará cuenta en su día para resolver en definitiva.
- Art. 2.º** Si dentro del plazo que fija este decreto hubiera necesidad urgente de aplicar por los tribunales o por la administración, algún decreto ley no clasificado, se entenderá comprendido en el grupo c) de la precedente enumeración.
- Igual carácter se entenderá otorgado a los decretos que al llegar el primero de Junio no hubieran sido objeto de la citada revisión.»

### Disolución de la parte permanente del Senado

Con fecha de ayer se ha firmado el siguiente decreto:

**Artículo primero.** Se declara disuelta la parte permanente del Senado que organizó la Constitución extinguida en 1876.

Los ex senadores por derecho propio o vitalicio no conservarán más derechos o fueros especiales que los que les correspondan por cualidades distintas de aquéllas.

### Consejo de ministros Nombres de altos cargos A la entrada

Alcalá Zamora llegó al despacho de la Presidencia a las cuatro de la tarde.

Después comenzaron a llegar los demás ministros para reunirse en Consejo.

Maura dijo que estaban casi ultimados todos los nombramientos de gobernadores.

El periodista italiano Enrique Tedeschi, refiriéndose al partido de fútbol internacional que ha de celebrarse en Bilbao el próximo domingo, preguntó al ministro si habría garantías de que no ocurriría nada desagradable.

Maura contestó que podría celebrarse el partido sin dificultad.

En este momento llegó Indalecio Prieto y dijo que él conocía muy bien al pueblo de Bilbao, y que su cordialidad hace esperar que no ocurrirá nada, pero que si se estimaba preciso podría hacer que el alcalde dictara un bando, Maura lo consideró contraproducente, y entonces Prieto dijo que de lo que no podía responderse es del entusiasmo deportivo.

Luego hablando con los periodistas les dijo que a la entrada de los consejos se han dicho siempre muchas tonterías.

—Los ministros debían venir en el coche pensando alguna frase para soltarla a la entrada.

Yo aspiro a ser discreto, y si alguna vez soy indiscreto lo será de una cosa grande.

Al llegar Lerroux fué preguntado sobre la cuestión de nombramientos y contestó:

—Como lo que a mí me corres-

ponden son de pees gordes, tienen que pasar antes por el Consejo. Largo Caballero hizo presente que continuaba las conversaciones con los patronos y obreros tipógrafos, esperando encontrar una fórmula.

Marcelino Domingo dijo que el próximo lunes se reanudaría la vida universitaria.

Los demás ministros no hicieron ninguna manifestación.

### A la salida

A las diez de la noche terminó el Consejo.

Al salir el ministro de Fomento, dijo que el presidente daría la referencia.

Lerroux manifestó que no se habían ocupado del alto personal de su departamento.

Un periodista le preguntó acerca de los rumores circulados sobre el procesamiento de Alfonso, y Lerroux contestó:

—No se ha pensado en eso. Además, sería lo mismo que tratar de procesar a la luna.

El Gobierno no pierde el tiempo en tonterías.

Felicito a Bas Conde que se hallaba entre los periodistas, por haber sido nombrado subsecretario de Comunicación.

El ministro de Hacienda dijo que se habían hecho los siguientes nombramientos de alto personal de su ministerio:

Subsecretario: Isidro Vergara. Gobernador del Banco de España: Félix García Salcedo. Director general de Aduanas: Antonio Sagasta.

Idem idem de la Deuda: Alfredo Zabala.

Idem idem de lo Contencioso: Valeriano Casas.

Idem idem del Timbre: Rafael de la Escusera.

Terminó diciendo que a las once y media de esta noche volvería a reunirse el Consejo.

El de Gracia y Justicia dijo que había sido nombrado subsecretario del departamento, Justino Azcárate Flores, y director general de Registros Antonio Garriga.

—Ahora voy a hacer una gestión para la dirección de Prisiones, pues en este cargo conviene una persona de gran sensibilidad, y he pensado que podría recaer el nombramiento en Victoria Kent.

Al salir Alcalá Zamora dijo:

—Muy poco, señores. Se ha aprobado la lista de gobernadores. No todos, pero sí la mayor parte, sin dificultad alguna.

Hemos aprobado también muchos decretos de personal de los ministerios de Estado, Gracia y Justicia, Instrucción y otros.

También hemos acordado el cese de los embajadores en París, Londres, Roma, etc.

Desde luego, en los decretos de personal no hubo discusión.

El ministro de Hacienda nos ha dado cuenta de su toma de posesión y de una extensa combinación de personal.

Hemos cambiado impresiones sobre la constitución de diputaciones y ayuntamientos, cuyo decreto se firmará mañana, pues aunque esto estaba ya previamente convenido, ahora hay que adaptarlo a su estructuración a la circunstancia de que hay ayuntamientos de elección popular.

También hemos acordado la disolución de la parte permanente del Senado, y redactar un decreto sobre revisión de la obra de la dictadura.

### Llegada de Queipo del Llano a la Presidencia

A las 9:10 llegó a la Presidencia del Consejo el general Queipo del Llano, acompañado por algunos de los que vienen con él desde París.

Inmediatamente después de saludar a los periodistas y amigos y a la multitud que lo había acompañado desde la estación y que le aclamaba, subió al despacho donde estaban reunidos los ministros.

Manifestó que al salir de la estación, Franco había sido llevado a hombros por la multitud, perdiéndolo de vista, y que habían quedado en reunirse en la Presidencia.

El Gobierno esperó a Franco hasta las diez de la noche, y en vista de que no llegaba, acordó marchar a cenar, para regresar a las 11:30 a continuar el Consejo.

### Dimisión y nombramiento.

Le ha sido admitida la dimisión del cargo de representante de España en el Consejo de Administración de la Oficina Internacional del Trabajo en Ginebra, a don José Jorro Miranda, conde de Alta, habiendo sido nombrado para dicho cargo don Adolfo González Posada.

### Quinones de León declarado cesante

Le ha sido admitida la dimisión, quedando en situación de cesante, al embajador de España en París, Quinones de León.

Igualmente les ha sido admitida la dimisión, pasando a la excedencia voluntaria, a los embajadores de Londres y Washington, señores Merry del Val y Padilla, respectivamente.

### Se tributa a Franco un entusiasta recibimiento

Desde las seis de la tarde, la estación de El Escorial se hallaba repleta de público, incluso de mucho llegado de Madrid en automóbiles.

Se veían numerosos aviadores, personas que lucharon con Franco por el triunfo de la República.

Al llegar el tren, la Guardia Civil llegada de Madrid, formó cordón para contener a la muchedumbre.

Se veían muchas banderas.

En el último coche venían Franco y Rada asomados a la ventanilla.

Al entrar el tren en agujas se dieron muchos vivas a la República que fueron contestados por los repatriados.

Franco estrechó infinitas manos.

Los llegados de Madrid en autos montaron también en el tren. Franco se ha afeitado el bigote y la barba.

Al llegar a Madrid, el recibimiento fué apoteósico.

Le esperaban comisiones de los centros republicanos, estudiantiles, aviadores, modistillas y numeroso gentío.

Al entrar el tren sonaron vitorias al salvador de España, a la República y a los héroes del «Plus Ultra».

Con gran trabajo descendió Franco del coche, siendo llevado a hombros por la multitud, que por el andén subterráneo lo sacó por la puerta del metropolitano. Allí esperaba también multitud de personas.

Tomó un automóvil que ostentaba un cartel con el rótulo de «Aero Club Popular».

Entre las ovaciones del público abandonó la estación el coche de Franco, sobre el que montaban muchas personas.

Con Franco han llegado Queipo del Llano, Pablo Rada, el hermano del comandante Reyes y varios aviadores.

Franco fué llevado al Ateneo, donde le hicieron hablar. Pronunció unas palabras expresando la emoción que había sentido al entrar en Madrid.

Dijo que lo último que sintió al elevarse en Cuatro Vientos el 15 de Diciembre, fué que fracasase la República.

### Manifestaciones de Alcalá Zamora

Alcalá Zamora contestó a preguntas de algunos periodistas extranjeros, y dijo que el Gobierno ha comenzado a realizar una obra de solidaridad.

El Gobierno aspira a mantener con todos los países cordiales relaciones.

Se estudia la fórmula jurídica de resolver el problema catalán.

Con América seguiremos la política que corresponde a la nación descubridora.

Con Portugal, nuestras relaciones serán más confiadas y cordiales.

Puso especial interés Alcalá Zamora en que resaltara que eran «confiadas».

### Formará parte del Gobierno provisional un representante de Cataluña?

Por referencias particulares podemos asegurar que Nicoau d'Olivier no tomará posesión de la cartera de Economía, ya que ésta se reserva para un representante de Maciá.

El comité de la Confederación Nacional visitó al gobernador para protestar de los sucesos, indicándole que en ellos no tomaron parte elementos sindicalistas.

Creer que fueron provocados por los monárquicos, que por lo visto pensaban que era fácil producir alteraciones.

En los sucesos resultaron heridos de gravedad: Ana Moreno, Manuel Méndez (guardia municipal), Julio Vidal, Francisco Albero (también guardia, éste de Seguridad), Francisco Pérez Rodríguez y José Piqueras Romero. Todos ellos de arma de fuego.

Han sido detenidos varios presos de los fugados de la cárcel, y otros se han presentado.

A las doce llegó en avión el capitán general don Miguel Cabanillas.

Se dirigió a la oficialidad de aviación, diciéndole que era preciso mantener la disciplina y el orden para que nadie intentase actos de sabotaje.

Después marchó a capitán. La banda del regimiento de Sorla interpretó el Himno de Riego, escuchado en medio de un gran silencio por la multitud.

La guardia civil impidió la entrada en la ciudad de algunos camiones conduciendo campesinos y comunistas.

Esta noche marchará a Madrid el general Saro.

El arzobispo Imundat ha pedido al ministro autorización para fijar su residencia en el monasterio de Guadalupe, dentro de la diócesis.

Le ha sido concedida, estimándose muy oportuna y acertada la petición.

### Una nota del Gobierno sobre el Manifiesto de Alfonso

«El Gobierno no quiere poner trabas a la divulgación por parte de la Prensa del manifiesto que firma Alfonso de Borbón, aun cuando las circunstancias excepcionales inherentes al nacimiento de todo régimen político, podían dificultar que en estos instantes se aprobase su difusión. Mas como el Gobierno provisional de la República, segurísimo de la adhesión del país, está libre de todo temor de reacción monárquica, no prohibe que se publique dicho documento ni cree necesario que su inserción vaya acompañada de acotaciones que le resten valor.»

Prefiere que el país, por sí, le dé la interpretación que merece.»

### En memoria de Pablo Iglesias

La manifestación que organiza la Juventud Socialista para el domingo próximo, en memoria de Pablo Iglesias, se formará en la plaza de la Independencia a las diez de la mañana.

Se dirigirá al Cementerio civil.

**También Kindelán al extranjero.**

El general Kindelán ha solicitado del ministro de la Guerra autorización para marchar al extranjero.

### Comentarios al Manifiesto de despedida

Un periódico de la noche dice: «Me pedirá la historia cuenta rigurosa» — dice el Borbón en su carta de despedida.

«La historia?»

«Pero qué idea tienen de la historia estas gentes? Si la historia es la arbitrariedad; el golpear petulante del tarasco y de la espuela; si la historia es la lanza de los picaros; si la historia es que el prestigio de casta se fuera comiendo el derecho del pueblo, como el río se va comiendo paulatinamente los terrenos de la ribera, entonces sí.»

Esa historia a la que él pertenece podría pedirle cuenta rigurosa y él darsela servida.

Pero si la historia es el respeto a las leyes, a la justicia y a la libertad; si la historia es la que con signa los hechos de los que gobiernan, y reseña los de quien toleró para su patria el baldón de una dictadura, con esta historia no tiene nada que ver, y esta historia hace tiempo que le está pidiendo una estrecha cuenta, y es la que le empuja hacia el destierro.

El podrá decir «hasta luego», pero España le ha dicho «adiós» de una manera definitiva e irrevocable.»

### Manifiestos de Doña Victoria

Desde primera hora de la mañana se ha reanudado el trabajo en todos los ramos, sin registrarse el menor incidente.

La población presenta un aspecto normal.

En los centros oficiales se nota animación extraordinaria, especialmente en la Diputación provincial, donde tiene establecido su despacho el señor Maciá.

Este ha recibido a los periodistas, manifestándoles que las noticias que recibía de todas partes acusaban tranquilidad.

Añadió que se había normalizado la vida en toda la provincia.

También dijo que había presentado la dimisión del cargo de gobernador civil el señor Company, por haberse restablecido la normalidad y que volvería al frente de dicho cargo cuando el poder estuviera constituido.

### LA LENGUA CATALANA.

El presidente de la Audiencia ha convocado a todos los jueces de primera instancia e instrucción para hacerles presente que en lo sucesivo serán admitidos todos los escritos judiciales que se redacten en lengua castellana o catalana y que los fiscales y abogados podrán pronunciar sus informes indistintamente en una de ambas lenguas.

**EN LIBERTAD.**

En vista del reciente decreto de amnistía han sido puestos en libertad catorce presos por delitos políticos y sociales que se hallaban recluidos en el penal de Figueras.

### CAMBIO DE NOMBRE DE PLAZAS.

Las plazas de San Jaime y Real han sido rotuladas con los nombres de Maciá y de la República.

El cambio ha obedecido a una decisión momentánea sin que el Ayuntamiento haya adoptado acuerdo alguno sobre el asunto.

**EL ESCRUTINIO.**

Esta mañana se ha reunido la Junta del Censo Electoral para proceder al escrutinio de los votos obtenidos por los concejales en las elecciones del pasado domingo.

Dado el gran número de los votantes ha tenido que suspenderse la operación a mediodía para proseguirla esta tarde.

### CONFIRMACION EN EL CARGO

El capitán general señor López Ochoa ha recibido un telegrama del ministro de la Guerra confirmando en el cargo que actualmente desempeña.

El general, al recibir a los periodistas y darles cuenta de la noticia, fué preguntado acerca del alcance del decreto disolviendo los somatenes, excepto el de Cataluña.

El señor López Ochoa contestó que como era muy incompleta la disposición, había pedido aclaraciones de la misma a Madrid.

### LOS DETENIDOS EN LA MOLA

Los detenidos en La Mola (Tarragona) han manifestado que antes de asistir al homenaje que se les prepara en Barcelona, marcharán a Tarragona, por ser la ciudad que les acogió con simpatía dispensándoles toda clase de atenciones.

**POR CONSPIRAR CONTRA EL REGIMEN REPUBLICANO**

Han sido detenidos por la policía, ingresando en la cárcel, a disposición del juzgado, dos individuos llamados Manuel Ibáñez y Felipe García, por intentar realizar una manifestación en contra de la República.

Se les han ocupado una pistola a cada uno de ellos y gran cantidad de dinero.

### Extranjero Alfonso en Marsella

Marsella.—Alfonso llegó a este puerto a bordo del crucero «Príncipe Alfonso», a las 6:10 de la mañana hoy.

Inmediatamente de desembarcar como un viajero cualquiera, tomó un taxi que lo condujo al hotel Carnabiere, donde se hospeda durante su estancia en Marsella.

A las doce se dirige a París en tren.

Marsella.—Alfonso desembarcó con el duque de Miranda y el in-

### Dos guardias arrollados por el tren

San Sebastián. — El tren en que viajaba doña Victoria, al pasar por la estación de Andoain, arrolló a una pareja de la guardia civil que prestaba servicio por aquellas inmediaciones.

Los guardias murieron a consecuencia de las lesiones sufridas.

### Tranquilidad en Bilbao

Bilbao. — Durante el día ha reinado completa tranquilidad, bajándose normalmente.

SERRANO.

### Cataluña

**TRANQUILIDAD.**

Desde primera hora de la mañana se ha reanudado el trabajo en todos los ramos, sin registrarse el menor incidente.

La población presenta un aspecto normal.

En los centros oficiales se nota animación extraordinaria, especialmente en la Diputación provincial, donde tiene establecido su despacho el señor Maciá.

Este ha recibido a los periodistas, manifestándoles que las noticias que recibía de todas partes acusaban tranquilidad.

Añadió que se había normalizado la vida en toda la provincia.

También dijo que había presentado la dimisión del cargo de gobernador civil el señor Company, por haberse restablecido la normalidad y que volvería al frente de dicho cargo cuando el poder estuviera constituido.

### LA LENGUA CATALANA.

El presidente de la Audiencia ha convocado a todos los jueces de primera instancia e instrucción para hacerles presente que en lo sucesivo serán admitidos todos los escritos judiciales que se redacten en lengua castellana o catalana y que los fiscales y abogados podrán pronunciar sus informes indistintamente en una de ambas lenguas.

**EN LIBERTAD.**

En vista del reciente decreto de amnistía han sido puestos en libertad catorce presos por delitos políticos y sociales que se hallaban recluidos en el penal de Figueras.

### CAMBIO DE NOMBRE DE PLAZAS.

Las plazas de San Jaime y Real han sido rotuladas con los nombres de Maciá y de la República.

El cambio ha obedecido a una decisión momentánea sin que el Ayuntamiento haya adoptado acuerdo alguno sobre el asunto.

**EL ESCRUTINIO.**

Esta mañana se ha reunido la Junta del Censo Electoral para proceder al escrutinio de los votos obtenidos por los concejales en las elecciones del pasado domingo.

Dado el gran número de los votantes ha tenido que suspenderse la operación a mediodía para proseguirla esta tarde.

### CONFIRMACION EN EL CARGO

El capitán general señor López Ochoa ha recibido un telegrama del ministro de la Guerra confirmando en el cargo que actualmente desempeña.

El general, al recibir a los periodistas y darles cuenta de la noticia, fué preguntado acerca del alcance del decreto disolviendo los somatenes, excepto el de Cataluña.

El señor López Ochoa contestó que como era muy incompleta la disposición, había pedido aclaraciones de la misma a Madrid.

### LOS DETENIDOS EN LA MOLA

Los detenidos en La Mola (Tarragona) han manifestado que antes de asistir al homenaje que se les prepara en Barcelona, marcharán a Tarragona, por ser la ciudad que les acogió con simpatía dispensándoles toda clase de atenciones.

**POR CONSPIRAR CONTRA EL REGIMEN REPUBLICANO**

Han sido detenidos por la policía, ingresando en la cárcel, a disposición del juzgado, dos individuos llamados Manuel Ibáñez y Felipe García, por intentar realizar una manifestación en contra de la República.

Se les han ocupado una pistola a cada uno de ellos y gran cantidad de dinero.

### Extranjero Alfonso en Marsella

Marsella.—Alfonso llegó a este puerto a bordo del crucero «Príncipe Alfonso», a las 6:10 de la mañana hoy.

Inmediatamente de desembarcar como un viajero cualquiera, tomó un taxi que lo condujo al hotel Carnabiere, donde se hospeda durante su estancia en Marsella.

A las doce se dirige a París en tren.

Marsella.—Alfonso desembarcó con el duque de Miranda y el in-

fante Alfonso de Orleans, ocupando una chalupa que los llevó al muelle.

Dada la hora, pues no se le esperaba hasta mediodía, no había nadie en el muelle.

Al llegar a las habitaciones del hotel Alfonso dijo a los periodistas:

«No. Déjenme. Se lo suplico. Después.»

Y se negó a recibir a nadie en las habitaciones.

Hasta las nueve de la mañana no fué a cumplimentarlo el prefecto al hotel.

Un redactor de la Agencia Havas ha interrogado al duque de Miranda, quien en nombre de Alfonso, ha dicho:

«La palabra abdicación ha sonado y ha aparecido impresa estos días equivocadamente.

El rey no ha abdicado. Conserva la plenitud de sus derechos sobre el trono, y si se ha decidido a abandonar España después de sus entrevistas con las personalidades políticas, ha sido solamente para evitar la guerra civil.

El rey espera que su pueblo dé la opinión en las elecciones generales.»

### Doña Victoria, en París

Los desterrados residirán algún tiempo en París y después irán probablemente a Londres.

París.—A las nueve y cuarto de la mañana, han llegado la ex reina doña Victoria y sus hijos.

Baja del peso argentino

Buenos Aires.—El Banco de la Nación dejó hoy de sostener el peso argentino, que bajó siete puntos en relación con el dólar.

Para una compra de cien dólares son necesarios 134 pesos oro argentinos.

Sin embargo, en los centros bancarios no se teme a una crisis de la moneda.—United Press.

**Alfonso en película**

Los Angeles.—El conocido organizador de espectáculos Granman ha telegrafiado a Alfonso proponiéndole el filmar una película en la que se detallen los principales acontecimientos de su reinado.

### Remitido

«Almásera 16 de Abril de 1931.

Señor Director de EL PUEBLO.

Esta tarde han tomado posesión los concejales electos por el artículo 29 de este pueblo, quedando constituido el Ayuntamiento de la forma siguiente:

Agrarios antimonárquicos, cuatro; republicanos de las izquierdas, tres; y tres que no se han definido, ni aun en el remitido por ellos firmado en el periódico de su digna dirección, según el sueldo insertado en el mismo y en el cojeja «El Mercantil Valenciano» el día 14 del actual.

### Remitido

«Almásera 16 de Abril de 1931.

Señor Director de EL PUEBLO.

Esta tarde han tomado posesión los concejales electos por el artículo 29 de este pueblo, quedando constituido el Ayuntamiento de la forma siguiente:

Agrarios antimonárquicos, cuatro; republicanos de las izquierdas, tres; y tres que no se han definido, ni aun en el remitido por ellos firmado en el periódico de su digna dirección, según el sueldo insertado en el mismo y en el cojeja «El Mercantil Valenciano» el día 14 del actual.

### Remitido

«Almásera 16 de Abril de 1931.

Señor Director de EL PUEBLO.

Esta tarde han tomado posesión los concejales electos por el artículo 29 de este pueblo, quedando constituido el Ayuntamiento de la forma siguiente:

Agrarios antimonárquicos, cuatro; republicanos de las izquierdas, tres; y tres que no se han definido, ni aun en el remitido por ellos firmado en el periódico de su digna dirección, según el sueldo insertado en el mismo y en el cojeja «El Mercantil Valenciano» el día 14 del actual.

La lista de los concejales y cargos es como sigue:

En virtud de las órdenes recibidas ha sido elegido alcalde el concejal de mayor edad Francisco Esteve Montaña, agrario.

Primer teniente alcalde, Antonio Martínez Martí, agrario.

Segundo, Victor de Nalda Eregils, republicano.

Depositario, Rafael Roig, republicano.

Los demás concejales son: Bautista Carca, republicano; José Roig Ferrer, agrario; Perogón Navarro Lliso, agrario; Vicente Lluch, Vicente López y Francisco Bayarri Tamarit, sin definirse.—El «Corresponsal.»

### Teatros

**El estreno de anoche**

Anoche se estrenó, por la compañía que acudilla la bellísima Celia Gámez, «El cenidor de Diana», que obtuvo un grandioso éxito.

Originales de apremiante interés nos impide ocuparnos de reseñar el estreno de esta obra con la extensión que merece.

Mañana lo haremos.

### Un telegrama de los ex empleados de la Telefónica

Madrid.—Presidente Gobierno Republicana.—Personal despedido injustamente Telefónica amparada primera dictadura, saludan ilustre presidente solicitando ingreso inmediato como acto justicia por precaria situación a travésamos dos años.—Comisión despedidos.»

Por exceso de original, aplazamos para mañana, entre otros de gran interés, las felicitaciones por el triunfo republicano.

### ULTIMA HORA

**El Gobernador de Valencia. A Córdoba irá Marco Miranda**

Ha sido nombrado gobernador de Valencia don José Centeno.

A Córdoba irá como gobernador nuestro entrañable camarada don Vicente Marco Miranda.

**Otro que huye**

Se ha confirmado haber huido a Portugal el ex ministro Rodríguez Vigur.

**La cartera de Economía. Dimite Jordana**

El Consejo de ministros terminó a las dos de la madrugada, confirmando la ratificación de Maciá para la cartera de Economía a Nicolau.

Se ha recibido la dimisión de Jordana de su cargo en la alta comisaría de Marruecos.

**COLISEUM** LA CASA Hoy viernes PRESENTA

en este salón la película documental e instructiva, con mapas explicativos en español,

CON BYRD EN EL POLO SUR

---

LEGÍTIMO JEAN ROGER

PRODUCCION NACIONAL

75 hojas

10 cénts.

GRAN PREMIO

La mayor recompensa en la Exposición Internacional de Barcelona de 1929

Manufacturas Jean S A - Barcelona

---

¡¡REPUBLICANOS!!

PEDID COÑAC REPUBLICA Y MANZANILLA LA REPUBLICA PED O NARAJO Y COMPAÑIA

Jerez de la Frontera

Consumidores: Exigid etiqueta

REFERENCIAS: ALFONSO DOMINE, CUARTE, 12, VALENCIA

# Región valenciana

## Benifayó

Con motivo de la proclamación de la República, la Junta Municipal del Centro Instructivo Republicano de esta villa, se ha personado en el Ayuntamiento y ha procedido a la constitución de la Junta Administrativa provisional de este Municipio.

Intil detallar la alegría que reina en esta localidad por el advenimiento de la República en España, régimen éste tan deseado por todos.

La casi totalidad de los vecinos, en manifestación cívica, con banderas y acompañados de la banda de música recorrieron las calles de esta población.

El entusiasmo era enorme. Este ha superado con creces en el día de hoy a la toma de posesión de los nuevos concejales, encargados de llevar el orden, la justicia y el bienestar a esta población.

Finalizado este acto, el señor Sanchis arengó al pueblo con palabras elocuentes y de cariño, invitando a que todos los ciudadanos sean los encargados de guardar el orden, que no sólo los elegidos tienen este sagrado deber, sino todos unánimes.

La nota más saliente ha sido el orden observado.

Quedó constituido el Ayuntamiento con los siguientes señores:

Alcalde, José Raga Ruard; tenientes de alcalde: Francisco Sanchis Blasco y Francisco Martínez Piles; vocales: Justo Martorell Martínez, Vicente Soler Duard, Juan Guayta Tasa y José Serer Fabra; depositario, Salvador Navasquillo Alceber; secretario, Francisco Martínez Mas.

### CORRESPONSAL

#### Puzo!

El día 14 los republicanos formamos una manifestación con nuestra bandera al frente, a la que se asociaron todos los elementos jóvenes del partido liberal, y unidos todos recorrimos la población dando vivas a la República, a España republicana, a nuestro querido y nunca bastante llorado maestro don Vicente Blasco Ibañez, a las víctimas del movimiento de Jaca y a los firmantes del manifiesto de Diciembre. Reinó el mayor entusiasmo y al colocar la bandera en el balcón principal del Ayuntamiento, hicieron uso de la palabra los compañeros Angel Bernal, Vicente Pons y Gonzalo Morales.

Acto seguido se disolvió la manifestación en medio del mayor orden. Ayer, al celebrarse el escrutinio general, formulamos nuestra protesta, según las indicaciones que nos hacía EL PUEBLO.

### CORRESPONSAL

#### Villamarchante

El día 14 del actual, de diez a once horas de la noche, se proclamó la República en este pueblo, paseando triunfalmente la bandera tricolor acompañada de la

banda de música y la mayoría del pueblo, vitoreando constantemente la República.

Hoy por la mañana ha sido paseada la sagrada bandera por toda la población con la banda de música, trasladándola del Centro a la Casa Ayuntamiento, donde ondea.

### CORRESPONSAL

#### Burjasot

##### PERDIDAS

Las niñas Vicenta Sanchis y María Durá se encontraron en la carretera de Liria una caja que contiene cosas para los golosos.

Está en el Ayuntamiento a disposición del que acredite ser su dueño.

El día 12 del actual se perdió para siempre la careta de unos monárquicos.

Vivían en perpetuo carnaval y éste se ha concluido.

La última hoja disparada por E. Moreno, explosivo contra el sentido común y la gramática, colmó nuestro triunfo.

En este documento se perdió todo.

EUSTASIO JUAN VIDAL

#### Paterna

Anoche se celebró una imponente manifestación, asociándose todo el vecindario y dos bandas de música. Se separaron tracas y cohetes. La manifestación vistió las lápidas de Pablo Iglesias y de don Vicente Blasco Ibañez, dándoles vivas entusiásticos. Después se constituyó el Ayuntamiento provisional con los concejales electos, ondeando la bandera tricolor puesta en el balcón, al son de La Marsellesa.

El secretario del Ayuntamiento, nuestro amigo don Lorenzo Milló arengó a las masas, dando vivas a la República como otros oradores.

Fue un día memorable que quedará grabado en el corazón de todos. Las mujeres paternenses se asociaron a la manifestación, llevando banderas tricolor.

¡Viva la República con honor!

JOSE VALL

Paterna, 15 de Abril de 1931.

#### Villarreal

##### PROCLAMACION DE LA REPUBLICA.—GRANDIOSA MANIFESTACION.

En las primeras horas de la tarde se rumoreaba que en Madrid se proclamaba la República, pero no habiendo tenido noticias oficialmente, estábamos todos esperando la hora suprema.

Aproximadamente a las tres de la tarde se recibió la noticia oficial y en seguida se congregó un imponente gentío frente al Centro Republicano, proclamando la República a grandes voces, dirigiéndose la manifestación a la Casa Ayuntamiento, donde seguidamente ondeó la bandera republicana. La inmensa multitud la recibió con gran entusiasmo, dándose vivas a la República.

Inmediatamente fueron descolgados los retratos de don Alfonso, siendo arrojados por el balcón a la calle, de los que se apoderó la multitud con inmensa alegría e hizo pedazos; acto seguido y en el salón de sesiones, donde figuraba el último de los borbo-

nes, fué puesta la imagen de los capitanes Galán y García Hernández, quedando proclamada la República en Villarreal con grandes muestras de alegría, reitorándose vivas a la República y a nuestro inolvidable y querido Maestro don Vicente Blasco Ibañez, apareciendo seguidamente en el balcón nuestro querido correligionario Manuel Usó Jarque, como presidente del Comité local, dirigiendo la palabra a la multitud, exhortándole a que guardara el orden y disciplina que nuestro programa indica, en bien de la República, naciente, siendo muy aplaudido.

Formóse una grandiosa manifestación, que recorrió las principales calles de la población, interrogándola más de seis mil personas, y al llegar a la plaza del Primero de Mayo hizo un alto en la marcha, dándose vivas a la República, a Blasco Ibañez y a Galán y García Hernández, reanudándose la marcha con perfecto orden hacia el Centro Obrero, deteniéndose la manifestación con la bandera tricolor, a la que rindieron honores como enseña nacional las banderas rojas de las sociedades obreras que se cobijaban en aquel centro, siguiendo la marcha hacia el Ayuntamiento, donde primeramente usó de la palabra el camarada Vallés, quien con palabras cápidas recomendó a las masas allí congregadas orden y disciplina «por todo y para todos», advirtiéndoles también que ya que nos habían pintado como fieras, demostráremos que sabemos respetarlo todo y así daremos fuerza y vigor a la República española, que hoy es admirada por todos en el extranjero.

Después toma la palabra nuestro alcalde, señor Jarque, para repetir una vez más la necesidad de calma y obediencia a los Poderes constituidos, recomendando se disolviera la manifestación, como así se hizo.

### CORRESPONSAL

#### Silla

Nos comunica nuestro correspondiente que ayer tarde, al conocerse la noticia de la proclamación de la República en toda España se corrieron las voces por todos los campos y acudieron con gran entusiasmo a la plaza del pueblo para dar la bienvenida a la República.

La plaza del pueblo, a las seis de la tarde, rebosaba de público; organizóse una manifestación presidida por todas las sociedades republicanas llevando a la cabeza sus banderas tricolor y los retratos de Galán, García Hernández y el inmortable Blasco Ibañez. La comitiva partió de la plaza seguida de la Banda Municipal a los acordes de La Marsellesa, demostrándose una manifestación grandiosa de entusiasmo por todo el pueblo.

La comitiva recorrió todas las calles y a su paso se unían con gran entusiasmo todos los ciudadanos y al desembocar en la plaza se llevaron al Ayuntamiento las banderas tricolor, colándose en el balcón central la bandera del Centro Republicano en medio de grandes ovaciones y aplausos, a los acordes de La Marsellesa.

Hermínio Riera, desde el balcón del Ayuntamiento, pronunció un discurso de salutación a la República invitando a todos los ciudadanos a que se proclamen en

un defensor de los ideales de Justicia y Libertad.

Alvaro Casañ también se dirigió a las masas con gran entusiasmo y ambos fueron aplaudidos.

Durante toda la noche hubo gran animación y entusiasmo. A las ocho de la noche se reunieron en el Ayuntamiento los concejales salientes y al alcalde y los directivos de las sociedades republicanas y se formó un Consejo municipal provisional que se ha hecho cargo del Ayuntamiento, siendo el presidente don Pascual Veres Giner, presidente del Comité Republicano Ejecutivo.

Esta mañana se ha proclamado fiesta oficial y lucen en los balcones de las más significadas familias republicanas hermosas colgaduras.

El pueblo de Silla en masa felicitó a la naciente República.

B. MARTI.

### Guadasuar

Ha causado gran entusiasmo la noticia de la proclamación de la República.

Espontáneamente y frente al Casino Republicano se organizó una manifestación que dando vivas a la República y llevando la bandera y los retratos de Blasco Ibañez, Galán y García Hernández recorrió las principales calles de la población.

Terminó la manifestación al llegar frente a la Casa Ayuntamiento y desde los balcones de la misma habló nuestro compañero Puig Usina recomendando a los manifestantes se disolviera aquella en medio de la mejor armonía y sin que se produjera incidente alguno, como así se hizo.

### Benimodo

Las primeras noticias de la renuncia de Alfonso de Borbón produjeron inmenso júbilo.

Seguidamente se organizó una manifestación que llevando al frente la bandera republicana, recorrió las principales calles de la población a los acordes de La Marsellesa.

En la manifestación abundó el elemento femenino, que con entusiasmo, daba vivas a la República.

Como el actual Ayuntamiento se compone de mayoría republicana, no hubo cambio alguno de poderes, esperando lo disponga el Gobierno constituido.

### Gandia

El día 14 se proclamó la República en Gandia. Como la pólvora corrió la noticia. No se sabe cómo, el pueblo se reunió en el Paseo de las Germanías, frente a la Fraternidad Republicana, como acudiendo a una estridente llamada. Tanto ha sido así, que el Comité empezaba a reunirse, y ello con sigilo, en el Centro Republicano, con el fin de determinar acuerdos y medidas, no dando tiempo siquiera a ello.

Seguidamente arrióse la bandera tricolor, que ondeaba en lo alto de nuestro local social, y ya en la calle, al frente de una multitud enorme, Gandia entera, desfilaron por la población, entre el natural entusiasmo que es de suponer, llegando al Ayuntamiento, siendo izada la enseña de la República en su balcón principal.

Acto seguido, formóse el Comité Provisional Republicano distrital, el que fué saludado por el ex alcalde monárquico señor Román, quien se puso a su entera disposición. Quedó reunido aquel comité en forma permanente, y acto seguido fué comunicado la grata nueva al distrito, del que prontamente empezaron a llegar entusiastas comisiones que fueron poseídas del salvoconducto correspondiente para la formación de los comités locales en sus respectivos pueblos.

Excuso hacer resaltar el entusiasmo que es general. El comercio, fábricas y talleres, cerraron por completo, y todo el mundo echóse a la calle. El orden es absoluto, perfecto.

Del Ayuntamiento fueron retirados los retratos del ex monarca.

En el Ayuntamiento y la población, luce una iluminación extra-

ordinaria. La banda de música recorrió la población y esta noche ha dado un concierto en el Paseo.

El doctor Altabás, alma del Partido en estos últimos tiempos, y héroe de la reciente jornada electoral, al tener noticia de que se iba a implantar la República en la ciudad, abandonó presuroso el lecho, en donde se hallaba con fiebre desde el vil atentado y agresión del domingo, y aun a medio vestir, corrió a ponerse al frente de la manifestación.

De todo el distrito recibimos noticias igualmente halagadoras y que acusan el mismo perfecto orden ciudadano que aquí en su capitalidad.

Cursáronse ininidad de telegramas.

VEDELLA.

Por exceso de original, aplazamos para mañana varios originales de otros pueblos.

# Conferencias

Por causas ajenas a sus organizadores, se aplaza hasta nuevo aviso la conferencia que debía pronunciar hoy en La Marítima Terrestre don Francisco Grisolia.

### CENTRO INSTRUCTIVO REPUBLICANO DE BENIMACLET

Mañana sábado, a las diez de la noche, dará una conferencia en este centro el ex Alcalde republicano don Ricardo Samper. El tema de la conferencia es «Las fraases malditas».

La entrada será pública.

Toda la correspondencia de EL PUEBLO, debe dirigirse al APARTADO DE CORREOS, NUMERO 538



**EL OSO**  
JABÓN SUPERIOR

El mejor jabón de coco, espumoso y absolutamente puro

Para usos domésticos y el más recomendable por todos conceptos, pues es tal su PUREZA y SUPERIORIDAD que le hace insustituible para el lavado de ropas (incluso la ropa de lana), porque ni estropea las telas ni perjudica las manos ni la piel.

Por todo esto, el jabón marca «EL OSO» es el jabón más barato y el que deben pedir en todas partes las señoras, cuidadas de sus casas, que quieran tener sus ROPAS BLANCAS, TER-SAS y SUAVES y con una duración indefinida.

Para que el público tenga una prueba verdadera de la superioridad del jabón marca «EL OSO» se garantiza que está fabricado con ACEITE DE COCO de primera calidad y refinación, que es absolutamente puro y libre de adulteraciones y materias perjudiciales.

El acreditado jabón marca «EL OSO» se vende al detall en todos los establecimientos importantes, principalmente de coloniales y comestibles.

**Industria Moscardó de Aceites y Jabones, S. A.**  
VALENCIA

# Servicio rápido para Marsella

Salida, los sábados, a las 18 horas

La nueva moto-nave

## Donizetti

de la Sociedad Anónima ADRIA, de Fiume, saldrá el próximo sábado, día 18 del corriente, para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Fiume, Trieste y Venecia.

Para pasajes y cabidas dirigirse:

En VALENCIA: A la AGENCIA de la COMPANIA «ADRIA», Colón, 68, o AGENCIA COCHES CAMAS COOK, Avenida de Amalio Gimeno, 1.

En el Grao: A don Eugenio Dasi, Muelle, 9.

Anemias - Inapetencia - Debilidad

Curan radicalmente con

## FOSFOFERRIL IPIENS

De venta, en farmacias

Sobresueldo

ganará persona introducida oficinas venta artículos consumo, guardo reservas, escribid ocupación y referencias, 9551, Vergara, 11, Barcelona.

Modista y profesora de corte

a domicilio, muy económica, Ermita, 26, por

Piano 600 pts.

de color, vendo en muy buen estado, Calle Jesús, 7, bajo.

El kiosco

de periódicos mejor surtido de Barcelona, ANTONIO PRATS, Marques del Duero, esquina a Conde del Asalto, Venta especial de EL PUEBLO

280 VICTOR HUGO

Una sacudida volvió a Mess Lethierry al sentimiento de la realidad. Vamos a referir esa sacudida.

Una tarde, desde el 15 al 20 de Abril, llamaron a la puerta de la sala baja de las Bravées dos golpes, que acusaron que era el cartero. Dulce, abrió. En efecto, le dieron una carta que venia del mar, dirigida a Mess Lethierry y timbrada en Lisboa.

Dulce entregó la carta a su señor, que estaba en su cuarto. Este tomó la carta y la dejó maquinalmente encima de la mesa, sin mirarla. La carta permaneció más de una semana sin abrir en el sitio en que la dejó Lethierry.

Una mañana Dulce le dijo: —Señor: La carta que os entregué la semana pasada está llena de polvo; ¿queréis que se lo quite?

Lethierry pareció que recordaba y la contestó: —No; venga la carta.

La abrió y leyó lo siguiente:

«En alta mar, 10 de Marzo.

A Mess Lethierry.—Sampson.

Recibiréis noticias mías con placer.

Me encuentro a bordo del «Tamaulipas», caminando hacia Pasrevenir. Hay en esta tripulación un marinero que se llama Ahler-Tostevin, de Guernesey, que al regresar os comunicará muchas nuevas. Me aprovecho del buque «Hernán-Cortés», que va a Lisboa, para que esta carta llegue a vuestras manos.

Asombraos. Soy un hombre honrado; tan honrado como el señor Clubin.

Debo suponer que sabéis lo que me ha sucedido, pero si no lo sabéis, quiero deciroslo.

Os he devuelto lo que os debía.

Os tomé prestados incorrectamente cincuenta mil francos, pero antes de salir de Saint-Malo entregué para vos al señor Clubin, que era el hombre de vuestra confianza, tres bank-notes de mil libras cada uno, que suman un total de setenta y cinco mil francos. Este reembolso, sin duda alguna, os parecerá suficiente.

El señor Clubin cobró los intereses y recibió vuestro dinero con energía. Me pareció que tenía un exceso de celo por vos, y creó de mi deber advertiroslo.

El otro hombre de vuestra confianza, Rantaine.

Postdata. El señor Clubin tenía un revólver, por cuya razón no me extendí el recibo.»

El que toca un torpedo, el que toca una botella de Leyden, cargada, experimenta lo que experimentó Lethierry al leer la carta de Rantaine.

Salió para el dueño de la «Duranda» una conmoción debajo de aquel sobre, de aquel pliego de papel doblado, que no le llamó la atención cuando lo recibió.

LOS TRABAJADORES DEL MAR 277

La popularidad de Mess Lethierry en Saint-Sampson se subordinaba al estado de sus negocios; como éstos iban mal, se formó el vacío a su alrededor. Es preciso creer que la mala suerte ahuyentó las amistades y que el que participa de ella lleva consigo la peste, si juzgamos por la prontitud con que se le obliga a hacer cuarentena. Los jóvenes de buena posición de la aldea evitaban la presencia de Deruchette. Era tal el aislamiento en que vivía en las Bravées con su padre adoptivo, que allí no se supo siquiera el gran acontecimiento local que hacía mover todas las lenguas de Saint-Sampson. El rector de la parroquia, el reverendo Jos Ebenezzer Caudray, era rico, porque su tío el magnífico, don Saint-Asaph acababa de morir en Londres. Trajo la noticia el buque-correo «Cashmere», llegado de Inglaterra aquella misma mañana, y aún estaba anclado en la rada de Saint-Pierre Port; debía partir para Southampton al día siguiente, y embarcarse en él según voz pública y fama el reverendo rector, que le llamaban apremiantemente a Inglaterra para que asistiese a la apertura oficial del testamento y para las urgencias de la gran sucesión que iba a reoger. Este era el objeto de todas las conversaciones de Saint-Sampson. Sólo en una casa no se sabía nada absolutamente; en las Bravées.

Mess Lethierry se acostó en la hamaca sin desnudarse, que era su único recurso desde la catástrofe de la «Duranda». ¿Dormía? No. ¿Velaba? Tampoco. Propiamente hablando, hacía ya dos meses que Mess Lethierry era una especie de sonámbulo. Desde el naufragio de su buque no había entrado aún en casa. Se encontraba en el estado mixto y difuso que sólo conocen los que han sufrido grandes contratiempos. Sus reflexiones no eran pensamientos, su sueño no era el reposo; de día no era un hombre despierto, de noche no era un hombre dormido. Estaba en pie y después se acostaba; esto es todo lo que hacía. Cuando se tendía en la hamaca, perdía algo la memoria y a eso llamaba dormir; flotaban en él y sobre él las quimeras; la nube nocturna, llena de apariencias confusas, cruzaba por su cerebro; el emperador Napoleón le dictaba sus Memorias; veía varias Deruchettes y divisaba extraños pájaros que poblaban los árboles, y las calles de Louis-le-Lauluer convertirse en serpientes. La pesadilla era el compás de espera de su desesperación. Pasaba las noches delirando y los días soñando.

Permanecía algunas veces toda la tarde inmóvil asomado a la ventana de su cuarto, que, como sabemos, caía al puerto, con la cabeza inclinada, apoyando los codos en la piedra y las manos en las sienes, con la vista fija en la argolla de hierro clavada en la pared de la casa, donde en otro tiempo se amarraba la «Duranda», y contemplaba con melancolía la herrumbre que se apoderaba de la argolla.

Mess Lethierry estaba reducido a la función maquina de vivir, a la que quedan reducidos los hombres más valerosos cuando se ven privados de su idea realizable. Tal es el efecto de las existencias vacías. La vida es un viaje, la idea es su itinerario, el que lo pierde se para; perdido el

# Pañería Mallent - Pérez Pujol, 10

## TEMPORADA DE VERANO

### Caballero: No compre su TRAJE sin visitar antes este ALMACEN

# CALDO MAGGI



# ECONOMIZA

Use máquina eléctrica SINGER o motor eléctrico SINGER

Aparatos LUZSINGER



Abierta a comprar con estos precios...

PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO

RIBETADOR ACCOLCHADOR

Valencia: Plaza de la Reina, 2 - Pí y Margall, A y B - Guerrillero Romeu, 47  
Cursos gratuitos de costura, corte y bordado, en todas nuestras tiendas.

Línea regular de vapores entre España y Noruega



San Miguel el día 20 del corriente.

Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, cargará en este puerto el buque-motor

Consignatario: Sucesor de Enberg y Compañía, Contramuelle, 3, Grao de Valencia.

828 destinos públicos

Concurso del mes de Abril de 1931. Estipendios de 100, 200 y 300 pesetas.

CASA CONTRERAS Agencia de negocios a través de Don Juan de Austria, 17, entresuelo.

Muebles - Ganga de todas clases, a precios casi regalados...

Se venden dos motores de tres y cinco caballos...

Gramofono maleta Por 100 pesetas...

Modista Faltan buenas oficiales.

Quince vacíos para garantizar resultados.

## NAUMANN



Máquinas para coser y bordar

RAMON MERCE Santa Teresa, 8 Valencia

Local En Catarroja se vende local de 3.000 palmos...

Se necesita un chico Razón: Pensión Martínez

Lechería traspaso, con buena clientela; sitio céntrico...

Cuatro duros un buen traje verano; trajes lana estambre...

Empleado para importante empresa precisas; ofertas sólo por escrito...

Huéspedes En casa particular se desea un caballero a toda pensión...

Precios de OCASION durante esta semana solamente. PIDANOS MUESTRAS DE LAS NOVEDADES EN TEJIDOS...

# Almacenes EL CID

Plaza Castelar, 10

le ofrecen los siguientes artículos de la más alta novedad a precios sin competencia: SCHANTUNG, creación de esta temporada...

A BENEFICIO DEL PUBLICO empezará el martes la venta a precios rebajados de los RESTOS de las 5.000 piezas sederías...

SELECTISIMOS SURTIDOS EN ARTICULOS PARA PRIMERA COMUNION a precios sin competencia posible.

## Compañía Naviera Sota y Aznar DE BILBAO

Servicio rápido semanal para Andalucía y Norte (Salidas fijas todos los sábados)

Moto-Navo Ayala-Mendi saldrá de Valencia el sábado 18 de Abril...

Servicio corriente para Andalucía y Norte (Salidas fijas cada tres semanas)

Moto-Navo Artza-Mendi saldrá de Valencia el viernes 17 de Abril...



LIBRERIAS, PAPELERIAS Y BAZARES. CASA BAILLY-BAILLIÈRE. Noches de Selton, 7, MADRID

# ¿Sufre usted del ESTOMAGO? TOME DIGESTONA (Chorro)

Y TERMINARAN SUS SUFRIMIENTOS VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS CAJA: PESETAS, 3.50. timbres incluidos Exigida la legítima DIGESTONA (Chorro). Gran premio Medalla de oro en la Exposición de Higiene de Londres

objeto, la fuerza que lo hace conseguir se acaba. La suerte está dotada de incomprensible poder discrecional; su vara puede tocar hasta nuestro ser moral. La desesperación es casi la destitución del alma. Sólo la pueden resistir los grandes espíritus, y no siempre.

volvía la cara hacia Dios. De ese modo los pobres padres pueden vivir descansados respecto a amos. Por la tarde, siempre que el tiempo se lo permitía, paseaba una o dos horas por el jardín de las Bravées, en el que estaba siempre sola y tan pensativa como Lethierry.

Relación de los servicios que presta esta compañía. SERVICIO FIJO RAPIDO SEMANAL MEDITERRANEO - CANTABRICO. Salidas los jueves, para Alicante, Cartagena, Motril, Almería, Málaga, Melilla, Cádiz, Huelva, Sevilla, Vigo, Coruña, Ferrol, Musel, Santander y Bilbao.